

LA CONTRAOFENSIVA RUSORRUMANA EN LA DOBRUDJA

El botín cogido por los aliados en Occidente desde julio

Comentarios á la constitución del reino de Polonia

En el Mosa y en el Somme

Los franceses han ocupado, después del fuerte de Vaux, evacuado por los alemanes á consecuencia de un bombardeo efectuado con piezas de 400 milímetros, la batería de Damloup, el pueblo de Damloup y el pueblo de Vaux. Han restablecido, por lo tanto, su línea, no sólo entre Thiaumont y Vaux, sino entre Vaux y Eix, sobre la Woivre.

Cuando los soldados de Nivelles, mandados por Mangin, el caudillo que hiciera sus pruebas en Marruecos, se apoderaron de las posiciones alemanas Thiaumont-Caillette, se creyó en París y en Verdun que el jefe enemigo intentaría una reacción enérgica. El 27, habiendo llegado reservas estratégicas procedentes de otros sectores—de Champaña Central y Lorena probablemente—los germanos iniciaron por las alas una ofensiva aparentemente vigorosa. Mas dicha ofensiva no fué sostenida y los franceses la rechazaron con relativa facilidad.

Y á partir del 27 los teutones, en la margen oriental del Mosa, resisten muy flojamente. Han cedido casi sin lucha posiciones cuya conquista les había costado ríos de sangre. Indudablemente, Hindenburg no quiere comprometer más fuerzas en Verdun y el Argona.

Según informes recibidos por el Estado Mayor francés, los alemanes tenían en Francia y Bélgica, el 25 de octubre, 130 divisiones. En 1.º de julio formaban 121. Hay, pues, un aumento de nueve.

Sin embargo, nadie ignora que Hindenburg ha aprobado y ampliado la iniciativa de Falkenhayn de constituir divisiones de á tres regimientos, dotadas del material de ametralladoras y cañones correspondiente á cuatro unidades regimentales. Puede, pues, afirmarse que no hay ahora en Occidente más soldados alemanes que los que había á fines de junio, pero menos tampoco.

Por el Somme han pasado, durante la batalla, 84 divisiones germánicas; 20 de ellas fueron reorganizadas y enviadas al fuego por segunda vez.

El 25 de octubre, los germanos tenían entre el Somme y el Ancre 20 divisiones. Además, guardaban sus trincheras de Verdun con otras nueve. El resto del inmenso frente (la extensión de éste es de 800 kilómetros) era guardado por 81 divisiones.

Las reservas consistían en 13 divisiones retiradas del Somme, porque habían sido destruidas, y que esperaban, en los vivaques de retaguardia, los hombres necesarios para reformarse y llenar sus enormes claros, y en siete que eran consideradas como sostenes estratégicos.

Esas siete estaban repartidas así: Una en Bélgica (de nueva formación). Otra en Cambrai. Dos en Champaña. Dos en Alsacia (también de nueva formación). Una en Verdun.

Probablemente, los alemanes atacaron el 27 de octubre, primero con esta última, y luego con los socorros champañeses, y tal vez con efectivos de la guarnición de Metz.

En el Somme se ha reanudado la interminable batalla. Han atacado, á pesar de la niebla, y la lluvia, los franceses y los británicos. Los contraataques alemanes han sido muy violentos.

Hay que rendirse á la evidencia. El plan de Hindenburg entraña el abandono de toda ofensiva en el frente occidental. Quiere el viejo estratega—hay quien dice que quien lo quiere es Ludendorff, su segundo—reservar todo el esfuerzo germano para los sectores orientales. El Cuádruple Acuerdo deberá modificarse, por lo tanto, su línea de conducta. Los términos del problema han variado fundamentalmente. Francia é Inglaterra deberán desempeñar en lo sucesivo y en unión de Italia, el papel de agresoras. Rusia y Rumania el de defensoras. Los caudillos de la coalición comprenderán, sin duda, lo que esto significa...

COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS

Prisioneros de guerra.
PARIS, 7. Parte oficial del medio día: «Desde el 1.º de julio al 1.º de noviembre las tropas francoinglesas han hecho en el Somme 71.532 soldados y 1.449 oficiales alemanes prisioneros.
El material capturado por los aliados durante el mismo período es el siguiente: 173 cañones de campaña, 130 cañones pesados, 215 morteros de trinchera y 988 ametralladoras.
A los franceses les corresponden en ese total 40.796 soldados, 809 oficiales, 77 cañones de campaña, 101 cañones pesados, 104 morteros y 535 ametralladoras.
No hay nada que señalar en el curso de la noche, salvo un cañoneo intermitente en diversos puntos del frente del Somme y en la orilla derecha del Mosa.

Aviación.—Dos aviones alemanes han lanzado, hacia las diez de la noche, muchas bombas incendiarias sobre Nancy, sin causar víctimas ni daños.

COMUNICADOS OFICIALES BRITANICOS

Bombardeos.
LONDRES, 7. Nuestro frente, entre el Ancre y el Somme, ha sido bombardeado con violencia, especialmente cerca de Les Boeufs y Le Sars.

En nuestra ala derecha hemos continuado consolidando el terreno ganado ayer. Nuestra artillería y morteros de trincheras bombardearon, con éxito, las líneas enemigas al Sur de Armentières.

Nuestra aviación llevó á cabo ayer, á pesar del viento, labor útil para la artillería. Un aparato se mantuvo en el aire más de tres horas.

Trincheras atacadas.
LONDRES, 7. (Oficial.) Durante la noche, las tropas británicas han mejorado sus posiciones al Este de la Butte de Varlencourt.

Las tropas británicas han ejecutado con éxito varios «raids» contra las trincheras alemanas entre Gomecourt y Serre, haciendo prisioneros é infligiendo pérdidas considerables á los alemanes.

Una patrulla alemana ha sido dispersada por el fuego británico al Sur de Monchy. Los violentos vientos del Sudoeste continúan.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Siguen los combates.
PETROGRADO, 7. (Oficial.) Frente occidental.—Al Este de Lipitzadolna y Oeste de Slavestite el enemigo dió varios ataques para apoderarse de unas alturas ocupadas por nosotros, fracasando todos sus intentos.

Continúa la lucha. En la región forestal de los Cárpatos atacó el enemigo por tres veces la altura 5.781, á diez verstas al Norte de Paevi; todas ellas fué rechazado.

En la región de Kirlibaba el enemigo atacó á uno de nuestros jóvenes y valientes regimientos á tres verstas de dicha localidad, siendo rechazado.

Repitió sus ataques y por último logró penetrar en nuestras trincheras, apoderándose de una ametralladora.

Al Sur del monte Lamustelu ocupamos al asalto una serie de alturas, capturando á ocho oficiales y á 285 soldados, y cogiendo seis ametralladoras, 61 cajas de municiones y 10 cajas de cintas de ametralladoras.

Frente del Cáucaso.—Se han registrado repetidos intentos turcos contra nuestras líneas al Sudoeste de Ognot, contenidos todos ellos.

Frente rumano.—En Transilvania continúa encarnizada lucha en dirección á Predeal. Después de largo combate, los rumanos se vieron en la necesidad de replegarse algún tanto hacia el Sur.

En la región de Lireoati, valle del río Tirgovlui, se rechazaron varios intentos enemigos.

En el valle del Giul los rumanos siguen rechazando al enemigo hacia el Norte. A orillas del Danubio hay escaramuzas, con éxito para nosotros, entre las avanzadas de infantería y caballería.

COMUNICADO OFICIAL ALEMÁN

Ataque inglés.
KOENIGSWUSTERHAUSEN, 7. Frente occidental de la guerra.—Cuerpo de ejército del Príncipe heredero Rupprecht.—Los ingleses, á raíz de su intento manifiesto de continuar ayer sus ataques, lograron solamente obligar á nuestra infantería á abandonar las posiciones al Este de Eaucourt L'Abbaye. En el acto tuvieron que abandonar las trincheras.

Las bajas inglesas del 5 de noviembre, contando únicamente los muertos, se han evidenciado ser muy altas, sobre todo referente á las divisiones australianas.

Los franceses no tuvieron mejor éxito, durante sus ataques, que repitieron ayer, contra una posición que se cubrió de cadáveres.

Dichos ataques tuvieron lugar en Les Boeufs y Rancourt, por la tarde y por la noche, malográndose ya á iniciarse bajo nuestro fuego.

Una escuadrilla de aviones alemanes incendió, por medio de un ataque nocturno, el gran depósito de municiones de Cerisy, situado en el Somme al Sudoeste de Tray.

Se percibieron, hasta llegada la noche, en Saint Quentin las potentes detonaciones, que duraron mucho tiempo.

Bombardeo.
Cuerpo de ejército del Príncipe heredero. Los franceses bombardearon, por medio de las baterías colocadas en la parte Sur de

Reims, los puestos situados á espaldas de nuestro frente.

Nosotros, en cambio, bombardeamos la ciudad de Reims. En el sector del Mosa no ha habido ningún acontecimiento digno de mención.

Actividad rusa.
Teatro oriental de la guerra.—Frente del Príncipe Leopoldo de Baviera.—La artillería rusa desarrolló, entre Dunaburg y el lago de Narocz, una actividad que ha sobrepasado la de días anteriores.

Rechazamos varios ataques enemigos al Nordeste de Goduzischki y al Sur de la carretera de Moscú.

Al Oeste de Wirchy nos posesionamos, sin bajas por nuestra parte, de una pequeña cabeza de puente rusa, situada en la orilla izquierda del Stochod, cogiendo á un cierto número de prisioneros.

Frente de ejército del general de Caballería Archiduke Carlos.—Los rusos, á raíz de varios ataques infructuosos, lograron posesionarse, en el sector de Toelgyes, en ciertos sitios de terreno.

Al Oeste del desfiladero Bopza nos volvimos á posesionar, por medio de un asalto, de algunas líneas perdidas en Siriu.

En el sector de Campulung ha habido violentos combates de artillería.

Al Oeste del valle de Targului, los rumanos emprendieron durante la noche vanamente seis contraataques.

Al Sudeste del desfiladero de Torre Roja, nuestro ataque ganó terreno en la región de Spini. El enemigo perdió diez oficiales y 1.000 hombres, que cogimos prisioneros.

También al Sur del desfiladero de Vulkan seguimos adelantando.

Sin novedad.
Frente de los Balcanes.—No ha cambiado la situación en ambos frentes.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Barco alemán torpedeado.
POLDHU, 6. El Almirantazgo anuncia que uno de nuestros submarinos que operan en el mar del Norte manifiesta que lanzó torpedos, cerca de la costa de Dinamarca, contra un barco de guerra alemán, tipo dreadnought.

El barco fué alcanzado, pero se desconocen los daños que le fueron causados.

Submarino volado.
KOENIGSWUSTERHAUSEN, 6. En la noche del 4 del actual naufragó el U-20 á causa de la niebla, en la costa occidental de Jutlandia, siendo en vano todos los intentos en su auxilio, por lo que el día 5 fué volado el submarino, siendo recogida la tripulación por los torpederos alemanes.

Vapores hundidos.
KOENIGSWUSTERHAUSEN, 6. Fueron hundidos los vapores ingleses *Marquis Bacquehem*, de 4.396 toneladas, el *Olanlesbei* y el *Statesman*.

Vapores hundidos.
KOENIGSWUSTERHAUSEN, 6. Fueron hundidos los vapores noruegos *Thar* é *Ivanhoe*.

El torpedo ambulante.
CARNARVON, 7. El *Manchester Guardian* dice:

«Es original el relato oficial alemán de aquel torpedo disparado que estuvo vagando por el mar durante semanas, y que accidentalmente chocó con el vapor holandés *Tubantia*, hundiéndole.»

Comunicado del Almirantazgo inglés.
LONDRES, 6. La Prensa alemana se esfuerza en hacer gran ruido de un hecho que califica como el segundo caso del *Baralong*, con la probable intención de soliviantar la opinión pública de los Estados Unidos contra la Gran Bretaña y argumentar en pro de la campaña submarina.

El hecho es completamente sencillo: un submarino alemán estaba hundiendo un vapor mercante inglés en la mañana del 24 de febrero de 1915, en la parte occidental de la Mancha, cuando un navío mercante, transformado en navío auxiliar de la flota inglesa, se acercó. La naturaleza de este último vapor no fué en los primeros momentos reconocida por el submarino.

Para impedir que el submarino se sumergiese antes de que el navío auxiliar tuviese á su alcance, éste izó el pabellón neutral, lo que constituye una maña de guerra perfectamente legítima.

Una vez llegado al alcance del submarino izó el pabellón inglés, como está mandado á todos los navíos de guerra británicos, y luego abrió fuego, hundiendo al submarino.

La primera preocupación del comandante británico fué salvar la tripulación del vapor inglés hundido por el submarino, y que estaba refugiada en chalupas, las cuales iban á merced de las corrientes, y en las cuales habían podido subir dos supervivientes del submarino alemán.

Recogió estos dos hombres, como habían

hecho con las víctimas de ellos, pero después de éstas.

El uso de pabellón neutral para acercarse suficientemente al navío enemigo es de uso lícito en la guerra naval, y los mismos alemanes han empleado frecuentemente este método durante la lucha actual, como por ejemplo, el navío alemán *Moewe*, que valiéndose de este medio se apoderó de la mayoría de sus víctimas.

Es difícil creer que nadie mas que un alemán pueda basar en este hecho una acusación de brutalidad, arguyendo que los supervivientes alemanes fueron salvados después que los ingleses.

Esta tesis da un buen ejemplo de la mentalidad particular alemana.

Los que no son alemanes tienen como primer deber salvar á los alemanes, pero éstos no están sometidos á la misma obligación.

Toda sorpresa ó maña es lícita para los alemanes, pero ilícita para los demás.

El aserto de que el Almirantazgo haya dado una vez orden para que los supervivientes de los submarinos alemanes no sean salvados es absolutamente falsa; la nota británica del 25 de febrero de 1916, referente al *Baralong*, dió un mentis rotundo y formal.

El capitán del «Lanac».
BARRY, 7. El capitán del vapor americano *Lanac* ha manifestado que el comandante del submarino alemán le aseguró que tenía órdenes de hundir todos los buques que encontrase, fuesen de la nación que fueran, y que llevasen carga para los aliados.

El capitán agregó que los alemanes saquearon el buque antes de volarle.

FUERA DE EUROPA

Aguas envenenadas.
LISBOA, 6. Los alemanes envenenaron el agua de la cisterna del fortín de Nevala, donde se ha encontrado estricnina.

LOS BALKANES

Las defensas rumanas en los Cárpatos.
BUKAREST, 7. El general Belaioff, nuevo representante ruso en el Cuartel General rumano, ha manifestado gran satisfacción con las nuevas defensas rumanas de los Cárpatos, considerando la situación como enteramente satisfactoria.

Contraofensiva rusa en la Dobrudja.
PARIS, 7. Al examinar la situación en Rumania señala la Prensa francesa la contraofensiva emprendida por los rusos en la Dobrudja, donde los importantes refuerzos moscovitas, mandados por el general Shakaroff, han hecho sentir fuertemente su acción, teniendo los búlgaroalemanes que replegarse en una profundidad de veinte kilómetros.

La ofensiva de los aliados no ha comenzado aún, y ya, por el acertado golpe de Shakaroff, aumenta la distancia que separaba al enemigo de Baila y Galatz.

Parte oficial de los aliados.
PARIS, 7. Comunicado del ejército de Oriente:

Hay regular actividad de artillería en el conjunto del frente.

Al Este del lago Prespa, los franceses rechazaron un contraataque búlgaro en la región de German.

Los aeroplanos franceses han bombardeado varias localidades del valle del Vardar.

Un aparato enemigo fué derribado, después de un combate aéreo, cerca de Monastir.

Declaraciones de Venizelos.
ATENAS, 7. El periódico «Elesteros Typos» publica una entrevista con M. Venizelos, en la cual dijo que Grecia, por su sistema de Gobierno, es una República presidida por el Rey, y que cuando el éxito de sus esfuerzos muestre la rectitud de su política, el Rey comprenderá cuán desastrosa fué la violación de la Constitución.

Venizelos insistió en su deseo de renovar los lazos de fraternidad con Serbia, y se mostró muy satisfecho del reconocimiento por los aliados de su Gobierno como Gobierno de pacto.

Auxilios á los rumanos.
BUCAREST, 7. Las grandes lluvias han sido providenciales para nuestras armas, pues el enemigo no puede pasar las montañas con la artillería pesada, y sin ella no tenemos nada que temer.

Se reciben de Rusia todos los refuerzos posibles en hombres, y de los aliados en material.

Las declaraciones de Mr. Asquith en la Cámara de los Comunes, confirmando que el Gabinete británico y sus aliados han tomado varias semanas todas las medidas necesarias para prestar auxilio á los rumanos, han producido aquí gran satisfacción.

ALEMANIA Y NORUEGA

Respuesta entregada.
KOENIGSWUSTERHAUSEN, 6. Se comunica que la contestación noruega á la nota alemana ha sido entregada al embajador alemán.

CORREO DE PARIS

(DE NUESTRO REDACTOR EN PARIS)
AL PASO DE LA MISION ESPAÑOLA I.—«El Hombre Encadenado» y «La Acción Francesa».

De todas las voces que se han oído en Francia para saludar á la Misión de académicos y universitarios españoles, puede hacerse una triada sintética. No me refiero, es natural, á los saludos oficiales y de protocolo, sino á aquellos otros más libres, más significativos, lanzados por los voceros de un cuerpo multiforme, pero que en Francia tiene realidad: la opinión pública. Son los artículos de los periódicos; y voy á escoger tres determinantes del espacio político francés—tres direcciones.

Aquí tenemos el artículo de Carlos Maurras, en *La Acción Francesa*—la gaceta legitimista—, *El Correo Español* de Francia (suponiendo que *El Correo Español* dejara de ser luterano y viniera á él, desde el otro mundo, la sombra textual y doctrinaria de D. Matías Barrio y Mier, por ejemplo).

Carlos Maurras escribió «La España magnánima, como decía Mistral, no es solamente una nación esclarecida por los fuegos de un pasado espléndido; también es hacia el porvenir hacia donde se precipitan ese gran corazón y esa noble sangre.

...Como los italianos, los españoles tienden á flanquear sus museos, sus iglesias, sus bibliotecas, por fábricas en plena actividad, campos en pleno reporte, flotas poderosas y ricas. Así lo quiere el espíritu que lleva al mundo. Una raza ilustre no se deroga plégameándose á sus necesidades.

...El desenvolvimiento de los negocios y el de las ideas pueden ir á la par, particularmente en los pueblos cuyos trabajos ayudaron, desde los orígenes de Europa, á pulir las costumbres generales y á afinar los espíritus.»

Tal es la idea de España que expone *La Acción Francesa*. Como se ve, quizá haya habido en mí un exceso de patriotismo al hacer la comparación de esta gaceta legitimista con *El Correo Español*. Prosigamos. ¿Qué idea tiene *La Acción Francesa* de una unión francoespañola? Maurras continuó escribiendo:

«Esta visita memorable (la de los académicos españoles) va, naturalmente, á provocar un nuevo abuso de invocaciones á la comunidad latina. Es un punto sobre el cual nuestras ideas están muy determinadas. Difícilmente se sospará en nosotros una hostilidad esencial al latinismo y á la latinidad.

Sin embargo, nos gusta precisar los términos diciendo que no hay que comprenderlos á la alemana, en el sentido de un puro parentesco físico y de una unidad étnica ó material. Nosotros hablamos de un espíritu latino. Hablamos, más precisamente, de una civilización latina. Nuestro gran nudo está en el parentesco de las lenguas, en su origen común, en la identidad de educación y de tradición creadas y mantenidas por las lecciones de literatura, de filosofía, de derecho, de política, de alta moral, recogidas en la escuela ateniense y romana, después revividas y transformadas por la cultura religiosa, de la que el catolicismo es la expresión definitiva.

... ¿Un mundo latino moderno no embebidó, no impregnado de catolicismo? No, en verdad, no le conozco. ¿Un mundo latino moderno, empeñándose en negar la buena acción filosófica de Aristóteles y de Santo Tomás de Aquino, ó el análisis moral de Ignacio de Loyola, ó la casuística de sus discípulos?

... Que haya católicos alemanes no se niega, como no se niega la predicación de San Bonifacio. Que el catolicismo, la educación y la manera de ser del espíritu católico sean uno de los rasgos comunes de los alemanes, como lo son de los españoles, de los italianos y de los franceses, esto es lo que resulta imposible, si no de decir ó de escribir (el aire y el papel sufren demasiado), al menos, de pensar con lealtad y buen sentido.»

En efecto; dos inteligencias de buen sentido y de lealtad, Carlos Maurras y Pio Baroja, en lo demás completamente opuestas: la de Maurras, clara, ordenada, anquilosada por el positivismo, que ha rejuvenecido ó reforzado la teoría política monárquica, deduciéndola con una estrecha lógica de la *Política positivista* de Augusto Comte; la de Baroja, inquieta, desordenada, desbordada de fantasía, pero de una fantasía desoladora, que ha reforzado novelescamente los motivos pesimistas de Schopenhauer; estas dos inteligencias, la de un francés tan actual como Carlos Maurras, y la de un tan actual español como Pio Baroja, puestas á mirar, desde puntos de vista contrarios, el problema de la guerra y el catolicismo, han visto la misma cosa: el catolicismo sólo puede ser adscrito del lado de Francia y de Italia.

Es de notar esa coincidencia, porque demuestra la verdad del hecho observado por ambos. Los hechos son unos para todos, si todos los miramos con buen sentido y lealtad. Un influyente cardenal romano á quien

le preguntaban por qué la Santa Sede no se mostraba menos tendida hacia los alemanes que hacia los aliados, contestó muy sutil, como un cardenal del Renacimiento:
—Porque con los alemanes podemos aún ganar mucho y con los aliados lo tenemos ya ganado todo.
—¿Y si todo se pierde?—interrumpió el preguntón.
—No, no tenga usted cuidado—fué la respuesta del cardenal, que hablaba seguro de la polarización naturalmente ejercida por los viejos países de manera católica.

En lo que seguramente se equivocan Pio Baroja y Carlos Maurras es en suponer que las alianzas provocadas por esta guerra sean alianzas para una guerra espiritual. Baroja cree que el triunfo de Alemania podría ser la derrota del catolicismo. Maurras cree que el triunfo de la civilización latina podría ser el triunfo del catolicismo.

También en esto se han equivocado los católicos españoles—o algunos católicos españoles—, ligando esencialmente su postura ante la guerra a su odio... (iba a escribir católico; pero, en realidad, poco católico) a la República laica. El error de esos católicos se descompone, pues, de la manera siguiente:

Primero. Suponer que el espíritu de los católicos alemanes y austriacos, sojuzgado por el espíritu de la Reforma, sea de importancia católica superior a la del catolicismo latino, que, a pesar de todo, en Francia é Italia, como en España, está en su solar (y que, además, ha sido tratado materialmente en enemigo y aun afrentado por los alemanes en Bélgica).

Segundo. Olvidar que las tierras más propicias para un renacimiento católico serán las tierras más solariegas, más fieles al catolicismo, y que si en ellas se echa ahora de menos la fuerza antañona de esa religión, es porque también se echa de menos en el resto del mundo. El Papa recibe fuerzas de La Acción Francesa, por ejemplo; pero no las recibe de las Pampas, adonde, al contrario, tiene el que mandar misioneros; ni menos las recibirá Prusia, considerada demasiado culta para recibir misiones santas. Y si el espíritu del catolicismo está de menos en el mundo y no hay otro remedio que acudir a las fuentes, á los países de rastro más católico para tratar de remediarlo, entretanto nada más lógico que el catolicismo no ocupe la esencia espiritual de la guerra.

Así, los verdaderos republicanos franceses, como los liberales ingleses y los demócratas italianos, ven la espiritualidad de la guerra en la lucha de la libertad y de la justicia contra la opresión y la fuerza. El tipo perfecto de republicano francés está encarnado de un modo admirable en la personalidad vigorosa del veterano Clemenceau, dueño de El Hombre Encadenado.

El Hombre Encadenado, más que un periódico, es un muñeco que manja para sus diábulos este diablo de Clemenceau. Pero ¡ah!, éste es un diablo para ponerle en un altar—si se pudiera estar quieto—; es un profundo psicólogo de la picaresca política, y de tal profundidad ha sacado íntegro su civismo. Por la época, por el carácter y por el talento, Clemenceau, podemos decir los españoles para darnos una idea de él, es la medida aritmética de un Sagasta y un Salmerón—de quien fué gran amigo.

Su juicio, sobre ser representativo, es independiente. Mañana recordaremos lo que ha dicho acerca de la Misión española. Para acabar hoy, baste citar sus palabras respecto al asunto que antes he tratado, de los católicos. Dice Clemenceau:

«No se ha dejado de explotar, es verdad, bastante vivas divergencias (entre España y Francia) sobre la cuestión de las relaciones de la Iglesia y del Estado. Me parece que le corresponde a cada país abordar libremente este laborioso problema con los datos de sus tradiciones antiguas ó modernas, sin que nadie tenga que mezclarse en ello. La libertad de España es completa en todas sus partes. No se asombrará de que el mismo privilegio nos sea igualmente querido.»

CORPUS BARGA

30 de octubre

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

Pérdidas alemanas.

LYON, 6. Según varios interrogatorios de los prisioneros, resulta que las pérdidas alemanas en el Somme han sido muy elevadas en estos últimos tiempos.

Varios de ellos han declarado que en las tentativas del 23 y 24 de octubre el regimiento 90 de reserva ha sufrido pérdidas considerables.

Todos los elementos del regimiento de 1.ª línea pueden ser considerados como muertos, heridos ó prisioneros desde el 18 al 24 de octubre. Muchos de ellos achacan las pérdidas sufridas á la mala puntería de los disparos de la artillería.

Informes franceses.

PARIS, 6. En el Somme continuamos incansablemente atacando las posiciones alemanas, y ayer llevamos nuestras líneas en dirección de Transloy, ocupando la parte del pueblecito de Saillisel, haciendo retroceder al enemigo al interior de bosque Saint Pierre Vaast.

También los ingleses se aproximaban sensiblemente á Warlencourt, del que ocupan las alturas vecinas.

Durante la noche, el enemigo reaccionó con extrema violencia, no logrando ni aun reconquistar el poco terreno, que, además, le costó sacrificios muy grandes.

A más de esto, hemos realizado un nuevo avance durante el día hacia Transloy y el cuerno Norte del bosque de Saint Pierre Vaast.

La cifra de 500 prisioneros, contados ayer, aumentó con un nuevo centenar.

A pesar del carácter encarnizado de los combates, es preciso no equivocarse respecto al alcance real de la acción, pues no se trata de ningún modo, como pretenden los boletines alemanes, de un formidable empuje, eje-

cutado en un frente de 20 kilómetros con fuerzas considerables, poniendo en acción toda la potencia de nuestra artillería.

Nuestro objetivo era más modesto, y consistía en tomar ó amenazar más de cerca ciertos puntos de apoyo, cuya conquista era indispensable, á fin de entablar operaciones de mayores proporciones.

Diversas posiciones han sido transformadas verdaderas fortalezas.

Es, pues, necesario abordarlas con precaución, y de ahí se desprende la dificultad y la lentitud momentánea de nuestros progresos actuales en el Somme.

En Verdun, aparte el cañoneo de costumbre, el día transcurrió tranquilo.

Reinforcements alemanes.

PARIS, 7. Los periódicos dicen que las tropas alemanas del frente francés han sido reforzadas con elementos de primer orden, que disponen de material de artillería numeroso y poderoso.

El general Ludendorff explica nuestra victoria de Douaumont y Vaux por necesidades de reforzar el frente alemán entre el Ancre y el Somme, viéndose, pues, en la obligación de llevar á Picardía sus mejores tropas.

LOS RUSOS

Frente á Halicz.

CARNARVON, 7. El corresponsal del Daily Chronicle, que ha visitado los fuertes austriacos de Halicz, en poder de los rusos, dice que dominan toda la orilla izquierda del Dniester, así como la ciudad de Halicz, que dista tan sólo tres millas de los fuertes.

Los aliados podían destruir con sus cañones la ciudad, que está bien á su alcance, pero se limitan á bombardear de vez en cuando los ferrocarriles y edificios militares.

También los rusos podían tomar por asalto la ciudad, tan sólo protegida débilmente por el Dniester.

El frente ruso cruza el río, pocas millas hacia el Sur, por puentes de hierro y de madera.

El corresponsal cree que cuando quieran, los rusos penetrarán en Halicz, á costa de pocos sacrificios; pero que, en vista de la situación general en todo el frente, esta operación ha sido diferida. Halicz se considera como la llave de Lemberg.

Los rusos, apoderándose de Halicz, están en excelente situación para hacer cuando quieran un nuevo avance hacia el Oeste.

Nuevo avance.

PETROGRADO, 7. Los rusos han tomado más de 30 millas de terreno del sector al Sur de Dorna Vatra.

LA INDEPENDENCIA DE POLONIA

Apreciaciones inglesas.

CARNARVON, 7. La Prensa de Londres, criticando la declaración de la nueva Monarquía independiente, indica que el porvenir de Polonia se decidirá por el curso de la guerra y no con decretos ó proclamas.

La declaración revela tres puntos distintos: Primero. Que Alemania ve la inutilidad de sus intentos para sembrar la discordia entre Rusia y los demás aliados, y por lo tanto abandona la esperanza de una paz separada.

Segundo. La proclama es una treta para dar apariencias de legalidad al reclutamiento de polacos rusos, demostrando así que Alemania necesita emplear nuevos contingentes para reemplazar sus enormes pérdidas.

Tercero. La hipocresía de la proclama entera se pone de relieve, por el hecho de que el reino de Polonia comprenderá únicamente la Polonia rusa, pues Austria ha retirado su dominación nominal de la Galitzia, mientras Prusia continúa su viejo sistema de oprimir á las provincias polacas de Prusia.

La opinión general es de que los avisados polacos no se dejarán engañar por esta jugada de una nueva proclamación, á pesar de que se acuerde un simulacro de conformidad por diversas secciones que sufren el yugo del hierro.

LOS ITALIANOS

Rectificación.

COLTANO, 7. El «Leipziger Neueste Nachrichten» pretende que los italianos siempre ponen en acción fuerzas nuevas para atacar á las posiciones austriacas.

Precisamente las tropas que han obtenido la gran victoria en el Carso son las que han combatido desde el primero al tercer día de la batalla, que son los infatigables soldados del 11.º Cuerpo de Ejército, como lo ha mencionado siempre el comunicado italiano.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

La situación económica.

LONDRES, 6. En total, las compensaciones de los Bancos de Manchester correspondientes á los diez meses que terminaron el día 4 de noviembre pasan de 475 millones de libras esterlinas.

Además dice que la cifra alcanza á cinco millones más que la mayor obtenida en Manchester en un año completo.

La cifra más elevada obtenida hasta ahora en un año ha sido de 370 millones, y ésta se refiere al año 1913. El total logrado este año en diez meses no indica sólo el aumento de los precios, sino también acusa un enorme movimiento en los negocios.

El embajador de España en Viena.

VIENA, 7. S. M. el Emperador concedió ayer tarde una audiencia especial en el castillo de Schoenbrunn al embajador de España, durante la entrevista bastante tiempo.

El Brasil.

LYON, 7. El «Seculo» anuncia que el Gobierno brasileño ha concedido á un Sindicato francés el privilegio de la construcción y explotación de una línea férrea entre Uberabinha y Ciudad Praia.

Construcción de buques en Inglaterra.

LONDRES, 6. Se construye en la actua-

lidad para el Lloyd una cantidad tal de barcos como no hay memoria en la historia de la Compañía, ascendiendo el total á 620 buques, con un tonelaje de 2.283.000 toneladas.

El servicio obligatorio en los Estados Unidos? NUEVA YORK, 7. Atribúyese al Gobierno el propósito de pedir al Estado Mayor prepare un proyecto de ley estableciendo el servicio militar obligatorio en los Estados Unidos, que será sometido inmediatamente á la Cámara popular.

LA CRUZ ROJA Y LA GUERRA EUROPEA

El negociado especial que la Asamblea Suprema de la Cruz Roja española tiene establecido en sus oficinas centrales, calle de Atocha, 65, en favor de los prisioneros y víctimas de la guerra, ha prestado hasta el 31 de octubre último los siguientes servicios:

Noticias pedidas á la Agencia internacional de prisioneros de Ginebra, 79; noticias facilitadas á la Agencia de Ginebra, Oficina internacional de la Paz de Berna, Oficina de desaparecidos de Zurich, Unión de Juventudes cristianas, etc.; 27; encargos de ropas, comestibles, libros, etc.; 22; cartas de inter-

nados, enviadas al Extranjero, 1.007; cartas recibidas del Extranjero y distribuidas en España, 355; total, 1.400. Además, ha hecho entrega de diversas cantidades en metálico, hasta la suma de 3.429,40 pesetas.

Todos estos servicios son completamente gratuitos, secundando con gran celo la labor de la Asamblea todas sus representaciones en provincias, y de especial manera, por el número de internados que en ellas residen, las de Alcalá de Henares, Zaragoza, Pamplona y Las Palmas de Gran Canaria, así como el inteligente secretario general del Gobierno de Fernando Poo, D. Luis Daban.

La Asamblea, que está en comunicación constante con todas sus congéneres del Extranjero y con las distintas oficinas creadas con motivo de la guerra europea, recibe de ellas interesantes publicaciones y noticias, y evacua sin demora cuantos encargos se le confían. Las cartas se tramitan con la única condición de ser entregadas en sobre abierto, que lleve al respaldo, en letra inteligible, el nombre, apellidos y domicilio del remitente. No se limita el número, extensión, ni idioma de esta correspondencia, que, por motivos fáciles de comprender, no ha de ocuparse en cuestiones políticas, ni relacionadas con la guerra.

NOTICIAS DE MADRUGADA

Los franceses se apoderan de Ablaincourt

Entrevista de Joffre y Cadorna.

Entrevista de Joffre y Cadorna.

ROMA, 7. La Agencia Stefani anuncia que los generales Joffre y Cadorna se encontrarán el día 7 de noviembre en San Miguel de Maurienne (Saboya).

Cartas de obreros.

AMSTERDAM, 7. El Telegraaf cita extractos de cartas de obreros flamencos, especialmente éstas: «Nos encontramos más de 2.300 obreros apesadados en Gante.

Los alemanes quieren reducirnos por el hambre; pero resistiremos como en el Iser.»

El cierre de los almacenes.

PARIS, 7. El Gobierno ha acordado que en toda Francia el cierre de todos los almacenes se haga á las seis de la tarde á contar del 15 de noviembre, para asegurar á las fábricas de guerra un aumento de energía eléctrica y de gas.

Quedan exceptuados de esta medida los establecimientos dedicados á la alimentación y las farmacias.

Los escandinavos.

CRISTIANIA, 7. Es opinión general que Noruega mantendrá su posición tan firmemente como todo el país reclama, prestandose á lo sumo á hacer ciertas concesiones en la exportación de determinados artículos, principalmente pescado, si Alemania permite á su vez la importación de las cosas más necesarias.

El Gobierno espera tranquilamente los resultados de su gestión, muy animado por la certeza de la gran simpatía de los suecos, que permite esperar una acción común de todos los escandinavos si llegara el caso.

El comercio inglés.

LONDRES, 7. El creciente progreso del comercio inglés está demostrado en la estadística que publica el Board of Trade de las importaciones inglesas para el mes de octubre, que ascendieron á 81.135.376 libras esterlinas, resultando un aumento de 13.318.970 sobre el mes correspondiente de 1915.

Las exportaciones importan 44.715.248, ó sea un aumento de 12.746.283 sobre octubre de 1915.

Los Estados Mayores aliados.

KOENIGSWUSTERHAUSEN, 7. Londres. La Central News comunica que hace algunos días dieron comienzo las negociaciones entre París, Londres, San Petersburgo y Roma respecto á una reunión de los Estados Mayores aliados en París.

Esta reunión será el Consejo de guerra más importante celebrado hasta ahora por los aliados.

Conferencia política.

KOENIGSWUSTERHAUSEN, 7. Berna. Según una noticia del Secolo, recibida de París, parece asegurada una reunión política de la Entente, merced á los esfuerzos del Gobierno francés.

Esta Conferencia se celebrará al mismo tiempo que la mencionada militar.

Alemania y España.

KOENIGSWUSTERHAUSEN, 7. La Prensa alemana acoge con simpatía la declaración hecha por el conde de Romanones de que nunca saldrá de la neutralidad.

COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS

Conquista de Ablaincourt y Pressoire.

PARIS, 7. Comunicado de las once de la noche:

«Al Norte del Somme los franceses han realizado algunos progresos entre Les Bœufs y Saicy Saillisel.

Al Sur del Somme un ataque de las tropas francesas, verificado por la mañana y desarrollado vivamente, á pesar de la violenta lluvia, que entorpecía las operaciones, les ha permitido obtener serias ganancias.

En un frente de cuatro kilómetros se han apoderado de las posiciones alemanas, desde el bosque de Chaules hasta el Sueste de la Azucarera de Ablaincourt.

La infantería francesa ha conquistado brillantemente la totalidad de los pueblos de Ablaincourt y de Pressoire, y han avanzado sus líneas al Este de Ablaincourt.

Los franceses han asaltado y se han apoderado igualmente del cementerio de este último pueblo, que había sido poderosamente

Los franceses se apoderan de Ablaincourt

Entrevista de Joffre y Cadorna.

organizado por los alemanes, y han avanzado sus posiciones al Sur de la Azucarera hasta los límites inmediatos de Golécourt.

El número de prisioneros alemanes hechos durante el día y contados hasta ahora excede de 500, entre los cuales hay varios oficiales.

En el frente de Verdun, cañoneo intermitente.

El día ha transcurrido tranquilamente en todos los demás sitios.»

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Ataques y contraataques.

COLTANO, 7. Mando supremo.—En la noche del 5 al 6 elementos enemigos atacaron por sorpresa nuestra posición de Chanois, al Sur de la hondonada del Oppio, en el valle del Adige.

Fueron contraatacados y rechazados.

El adversario ha continuado bombardeando con insistencia y ha verificado violentos asaltos contra la posición del Observatorio, sobre las vertientes de Cima di Bochi, en el valle de Travignolo. Cada vez los ataques enemigos se han estrellado contra la sólida resistencia de nuestros bravos defensores.

Durante el día de ayer, á pesar del mal tiempo, han tenido lugar violentas acciones de artillería en el frente de los Alpes de Juilte.

Nuestras baterías han dispersado columnas de tropas y de carros en marcha á retaguardia de las líneas enemigas. Estamos reforzando y consolidando activamente nuestras posiciones en el campo de batalla.

COMUNICADO OFICIAL RUMANO

Sigue la lucha.

BUCAREST, 7. (Oficial.) Frentes Norte y Noroeste.—Al Oeste de la Moldavia la situación no ha cambiado.

En el valle de Buzeu, en Table Buczy y en Pradocea las luchas continúan.

En el valle de Prahova hemos rechazado los ataques enemigos dirigidos hacia el centro y hacia nuestra ala derecha.

Un combate se está librando al Norte de Valea-Cerbulul.

En la región de Dragoslavele, bombardeo de artillería.

Sobre la orilla derecha del Oltu el combate continúa violentamente en la región de Racovitz-Titsety.

En el valle del Giul el enemigo ha recibido refuerzos; hemos detenido nuestra persecución.

En Orsova la situación queda sin cambios.

Frente Sur.—Bombardeo de artillería en todo el frente del Danubio.

Frente del Dobrudja.—Nuestros destacamentos avanzados han obligado al enemigo á replegarse. En su retirada han incendiado los pueblos de Drenipo, Garlicin, Rosman y Haidar.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Un pesquero danés con naufragos.—Le obliga á recogerlos el submarino alemán.—Capitán y maquinista prisioneros.

SANTANDER, (Martes, noche.) Hoy llegó el vapor pesquero danés Bragi, de 130 toneladas, con 46 tripulantes del vapor Teutonía y de dos pesqueros ingleses, que fueron hundidos en el canal de San Jorge por el submarino U. 49.

En el vapor Bragi embarcaron un oficial y tres marineros alemanes, que arbolaron la bandera de guerra alemana y además obligaron á sus tripulantes á traer á los marineros del vapor Teutonía y de los pesqueros.

Convoyó el submarino al Bragi hasta seis millas de Castro Urdiales, donde, después de recoger al oficial y á sus tres marineros, desapareció.

Refieren los tripulantes del Teutonía que los oficiales del submarino alemán les obligaron á trasladar carbón para el viaje.

Antes les llevó dentro del sumergible y se rebelaron contra los 32 alemanes del submarino. Con este motivo los alemanes del U. 49 se

llevaron prisioneros al capitán y al maquinista del vapor Teutonía.

Dos cruceros alemanes torpedeados.

LONDRES, 7. (Oficial.) Desde ayer un nuevo parte del comandante del submarino declara ahora que dos acorazados dreadnoughts del tipo Kaiser fueron igualmente alcanzados.

Minas.

KOENIGSWUSTERHAUSEN, 7. Amsterdám. Durante el mes de octubre arrojó el mar á la costa holandesa 145 minas, de ellas, 121 de origen inglés.

Siguen los torpedeamientos.

KOENIGSWUSTERHAUSEN, 7. Gales. De Oeregrund llegó á esta localidad la tripulación de la goleta Joekooping, que fué hundida por un submarino alemán á la altura de Raumeo.

El patrón de la goleta informó que también habían sido hundidos la canoa automóvil sueca Kleo y el vapor Aegir, de la misma nacionalidad.

Los submarinos ingleses.

CARNARVON, 8. El corresponsal naval del Daily Mail, al comentar las recientes operaciones verificadas por los submarinos británicos, manifiesta que invariablemente el Almirantazgo alemán pretende que los buques torpedeados regresan á puerto sabiendo muy bien que el submarino enemigo no puede esperarse para observar la magnitud de las averías causadas, debido al riesgo que correría de ser atacado por las fuerzas ligeras navales alemanas.

Transatlántico torpedeado.

PARIS, 7. El transatlántico Arabia, de la Compañía Peninsular Oriental, ha sido torpedeado y hundido por un submarino.

Llevaba á bordo 450 pasajeros.

Se cree que han sido salvados.

GRECIA Y LOS ALIADOS

El Ejército nacional.

LYON, 7. El general Danglis, uno de los tres que componen el triunvirato de Salónica, ha declarado al corresponsal del Eleutherotypos:

«En lo que concierne al número que alcanzará el ejército de defensa nacional, hemos hecho unos cálculos del minimum; pero, según la Buena acogida que ha tenido en Grecia este movimiento, nos prometemos una agradable sorpresa.

La primera división tendrá por jefe al heroico Christodoulos, que ha reclamado el honor de marchar el primero al frente de fuego.

Respecto al sector que combatirá el ejército de defensa nacional, se deja á la iniciativa del general Sarraíl y de nuestro Estado Mayor.

Nosotros reconquistaremos entonces los fuertes que un crimen nacional, sin ejemplo en la historia, entregó al enemigo.

Esta ha sido la política adoptada por Grecia oficial, que espera en la victoria alemana, en cuya victoria yo ya no creo, pues hasta los mismos alemanes y su Estado Mayor ni están muy seguros de obtenerla.»

La flota griega.

KOENIGSWUSTERHAUSEN, 7. La Agencia Reuter dice de Atenas que la flota ligera griega izó en Keratsini la bandera francesa.

Los griegos en Londres.

CARNARVON, 8. El presidente del Comité griego de Londres ha celebrado una entrevista con un redactor del Pall Mall, dando á conocer la opinión de los griegos que viven en Londres.

Opinan que el Rey debe cooperar con Venizelos ó salir del país.

Debe verificarse el último esfuerzo para reconciliar al Rey y Venizelos en pro de la política nacional.

El Rey debe dar el primer paso.

Pruebas de espionaje.

CARNARVON, 8. En la casa del griego Kalamasiotis, en El Pireo, se han hallado documentos comprometedores.

Uno de ellos una carta dirigida al cónsul alemán, presentando sus excusas por no haber podido suministrar víveres á un submarino alemán, y prometiendo que, por mediación de esos agentes en La Canea, obtendría mejor éxito.

Otra dirigida á Her Galonsqui, dice que, según comunicación de su comandante, cierto submarino alemán se hallaba seguro.

Otra anuncia el envío de 40 cajas para Volo, no pudiendo enviar más por estar muy vigilado.

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

Contestando á los alemanes.

PARIS, 7. Los despachos oficiales del Cuartel general alemán presentan nuestras operaciones en la región de Sailly como un formidable empuje en un frente de 20 kilómetros, para poder decir luego que esta gran ofensiva fracasó en todas partes, menos en la parte Norte del bosque de Saint Pierre Vaast. Este procedimiento, que consiste en contestar un fracaso local suponiendo un ataque muy más extenso, ha sido empleado hasta la saciedad por el Estado Mayor alemán desde que la fortuna de las armas dejó de sonreírle en el frente occidental, y no dejó pasar mucho tiempo sin revelar algún detalle particular de su falsedad.

Como resultado de esta terrible derrota que el enemigo pretende habernos hecho sufrir en un frente de 20 kilómetros, da idea la cifra de 370 prisioneros.

Se puede medir la posibilidad de esta derrota con la cifra de prisioneros que hicimos nosotros en la jornada de Douaumont, y que fueron 6.000; ya se sabe que aquel día el Estado Mayor alemán se limitó á decir: «La ofensiva francesa ha progresado hasta el fuerte de Douaumont, el cual está ardiendo.»

Poincaré en el frente de Verdun. PARIS, 7. El Presidente de la República ha llevado el domingo pasado las felicitaciones

LOS TEATROS

ESTRENOS

«EL ETERNO DON JUAN»

Comedia en tres actos de Leo Ditrichstein. — Verdida al castellano por D. Federico Reparaz.

Principe Alfonso.—El ingenioso y hábil traductor que, en colaboración con Linares Rivas, ha convertido al castellano obras escritas en diferentes idiomas como La vida alegre, Doña Desdenes, Liuvia de hijos, El Cardenal y tantas otras, a cual más aplaudidas, acometió solo la empresa ardua de traducir la comedia de éxito actual en Nueva York, The Great Lover, original del actor y dramaturgo húngaro Leo Ditrichstein.

La diferencia de temperamento, educación y gusto artístico entre el sajón y el latino, era un grave escollo para Federico Reparaz; pero su experiencia y su arte se han impuesto introduciendo en la obra de Ditrichstein aquellas escenas y modificaciones que hablan de hacerla grata a nuestro público.

El Eterno Don Juan, tal como anoche se representó en el favorecido teatro de la calle de Génova, es una comedia fina, delicada, linda, con atisbos de transcendencias que no llegan a preocupar en gran manera al espectador; pero que le entretienen, regocijan, dulce, apaciblemente, con desenvolvimiento de un interés creciente que se desarrolla en todas sus escenas y se desgrana al final de la obra en una espontánea alegría y realiza su misión educadora, revelándonos el alma de los artistas que al teatro dedican sus talentos y entre bastidores, con aplausos o ardores de triunfos, tejen sus vidas de amores é ilusiones.

En el primer acto nos enteramos de todas las faenas del director de un teatro de ópera, y entre sus azares y diplomacias arrancadas de la realidad, con mano maestra aparece la figura del divo, del gran tenor favorito del mundo entero. Es Jean Paurel quien ha de cantar el Don Giovanni, de la inmortal y maravillosa ópera de Mozart; Paurel tiene predilección por esta obra, porque su alma es la del eterno Don Juan tan múltiple en sus hazas como hay que querido Tirso, Giocchini, Dorimond, Moliere, Sadwell, Goldoni, Dumas, Zorrilla, Scribe y tantos otros admirables imitadores de la sin rival leyenda sevillana; pero en el fondo el mismo vaso de amor, placer y gallardo libertinaje.

Revelada la personalidad de Jean Paurel, llega en el segundo acto, después de habernos recordado aquel pasmo de la sutil obra de Cansinos, El candelabro de los siete brazos, en la que nos dice por boca de Vav.: «¿Qué cosa, en efecto, se podría ofrecer á los hombres maduros que fuese mejor para ellos que el olvido?...», a recordarnos aquel otro pasmo que en la madrugada canta «Rescho»: «En el tiempo futuro, débiles y desencantados, iremos á dar, ¡oh, hombres!, en el escollo del amor único, aun más terrible que los arrecifes sembrados de la promiscuidad, y en él se estrellarán nuestros pechos ennegrecidos.

Y conoceremos todas las torturas del amor único, estrecha mazmorra donde los hombres se consumen por una sola herida, devorando un solo fruto y soñando un solo sueño.

Y sufriremos el dominio de una sola criatura y seremos como ciegos de un ojo para verla.

Y en los edenes de la vida, postrados ante una única mujer, con nuestro abierto corazón, seremos semejantes á aquellos que en los bosques velan al pie de un árbol para recoger en pomos su resina...

En efecto, Jean Paurel, el eterno Don Juan, pasada la plenitud de sus días, enamorado de su discípula predilecta, Mary Varren, conoce las amarguras del amor único, por el que pierde todas sus facultades que le dieron gloria, viniendo en el tercer acto á rendir homenaje á la juventud, más digna que él de la felicidad, por la que renuncia á este amor, terminando impenitente su historia en festín de histerión, donde recoge las flores marchitas que en plena fragancia, en un momento, supo antaño disfrutar y olvidar.

Necesario es para hacer justicia á Ernesto Vilches volcar sobre las cuartillas todos los elogios que merecer pueda el mejor actor y director de compañía dramática, ya que supo hacer con inimitable acierto el reparto de los papeles y presentar la escena con todo el lujo, propiedad y buen gusto exigibles. El decorado, de Martínez Gari, llamó la atención y mereció elogios generales.

La interpretación, irrepachable, María Gámez, elegante, guapa, diciendo con picardía y donosura, fué muy aplaudida; Irene López Heredia, en la figura de gran relieve Mary Varren, llena de brio y dulzura, extraordinariamente hermosa, luciendo riquísimos modelos en sus vestidos, llegó á horar las fibras más delicadas del sentimiento cantando el aria de Terlina de Don Giovanni, que no pareció sino que en el siglo XVIII la compuso Mozart, presintiendo la voz celestial de esta actriz. Al terminar de cantarla una profunda ovación la obligó á repetir, siendo correspondida su bondad con nuevos aplausos; Mercedes Sampedro y Paquita Calvo, muy bien. De ellos, Ernesto Vilches, magistrat; en el día de su santo, que celebraba, no pudo tener mejor regalo que este estreno; Ochoaga, en Herr Moller, estuvo hecho en Karloffshoff, que fué justamente celebrado; Francisco Fuentes, Alez, Reig, Valle, Suárez Codina, Povedano y, en fin, todos los intérpretes merecerían párrafo aparte; pero la falta de tiempo lo impide.

Quedan satisfechos con los aplausos que recogieron; con el éxito que paró ellos, para el autor y para Reparaz alcanzaron y con el povenir de descanso que les espera poniendo esta obra en escena hasta que todo Madrid haya desfilarlo por el teatro del Príncipe Alfonso.

SERRAN

«SALUD Y PESETAS»

Cómico.—Este coliseo ha inaugurado sus estrenos con el sainete en dos actos Salud y

pesetas, original del aplaudido autor D. Sinesio Delgado.

Como en toda la producción escénica de este comediógrafo, hay en la obra estrenada anoche rasgos de fina observación, sanos, que jamás derivan la acción hacia esas situaciones dislocadas y absurdas que hoy tanto privan en nuestro teatro. Sinesio Delgado es uno de los escritores más sinceros, y su amor á la realidad le impide franquear los límites en que debe sostenerse un quid pro quo escénico ó el desarrollo de un asunto cómico ó dramático, para que sea trasto de la realidad, y por consiguiente, una página de la vida.

Dentro de esta buena escuela, en su diálogo pulcro rehuye, por un exceso de sinceridad irrepachable, ese aluvión de retruécacos ó conmutaciones con que otros autores hurgan en la atención del espectador hasta producirle el cosquillo de la risa. Tampoco desquicia las figuras para entrar en lo grotesco, por respecto al público y á la literatura, y así encerrado en su armadura de paladín afronta siempre la lucha. ¿Por qué no ha de inspirar actitud tan noble una franca simpatía? Pasa ahora por nuestro público madrileño una ráfaga enfermiza; queremos reir á toda costa cual si en el alma colectiva hubiese anidado la tristeza. Pero esa risa contagiosa, provocada por la acumulación de absurdos, ¿no es una risa insana? ¿no es esa misma risa ficticia que en Salud y pesetas mantiene en constante hilaridad á las niñas casaderas y una viuda dispuesta á reír, ante el primer hombre que se les presenta? La obra estrenada anoche no entra de lleno en el género sainetesco, porque, aun cuando á éste pertenecen dos de sus tipos, la tía Nicanora y el señor Esteban, los demás no están trazados con igual consistencia, y además, el desarrollo tiene la factura de un juguete cómico.

El primer acto es superior al segundo; la exposición es clara y precisa; los personajes son de carne y hueso, y el desarrollo del asunto se desliza sin apelar á ningún artificio. La segunda parte de la obra es más débil, más imaginativa y falsea el desenlace. No obstante, el autor triunfó y oyó aplausos al finalizar los dos actos, en varias salidas á escena, aunque no tan calurosos cuando terminó el sainete.

En Salud y pesetas vuelve á admirarse la flexibilidad del talento de Loreto Prado, siempre original y muy personal en cada tipo que crea. Dió un gran relieve á su personaje y salvó al autor del error que ha cometido al final, modificando el tipo súbitamente, sin más objetivo que el de desenlazar la trama con una sorpresa.

Enrique Chicote interpretó con mucha gracia su personaje, y Castro dió al suyo (excesivamente borracho), la sobriedad y justeza que requería. Muy bien el señor Soler, las señoritas Aguilá y Melchor y las señoras Medero, Franco y Castellanos. Como ya hemos dicho, la obra fué sancionada por la numerosa concurrencia, y D. Sinesio Delgado compartió los aplausos con los artistas.

J. DEL C.

«VICETILLAS»

Princesa.—Hoy miércoles á las nueve y tres cuartos de la noche, en función popular á precios populares, se verificará la 27.ª representación de la adaptación escénica en tres actos de D. Serafín y D. Joaquín Alvarez Quintero, titulada Marianela.

Comedia.—El jueves, á las cinco y media de la tarde, con los precios ordinarios de noche, se representará la aplaudidísima obra El verdugo de Sevilla.

Todas las noches, á las diez, El verdugo de Sevilla.

Lara.—Hoy miércoles, en la sección de las seis y media de la tarde, se representará, por primera vez en esta temporada, la comedia en dos actos, titulada Jarabe de pico, gran éxito de gracia de la anterior. Por la noche, á las diez y cuarto, la comedia de Benavente La ciudad alegre y confiada, cada vez más aplaudida por el numeroso público que acude á sus representaciones.

Apolo.—Hoy 8, á las seis, El fresco de Goya; á las siete y cuarto, La alegría del batallón, y á las nueve y tres cuartos, Eva, la niña de la fábrica, las tres, sencillas, y á las once, doble, El asombro de Damasco (dos actos), de enorme éxito.

Zarzuela.—Atendiendo las indicaciones de parte del público que aún no había tenido ocasión de conocer la opereta Jack, con tanto éxito representada, se reanuda desde hoy, y por un cortísimo número de funciones, en el cartel de la Zarzuela.

Las representaciones de El Príncipe bohemio continúan en creciente éxito y proporcionando grandes aplausos á sus intérpretes, especialmente á la Srta. Romo y Haro, y señores Parera y Gallego, repitiéndose la mayor parte de los números de la brillante partitura del maestro Millán.

Eslova.—Hoy miércoles, y para complacer los deseos de muchas personas que así lo han significado, se pondrán en escena las aplaudidas comedias ¡Adiós, juventud!, que tan excepcional éxito ha valido á Catalina Barcena, y Mamá, en la que Concha Caballá tan notablemente se distingue, y cuya lujosa presentación escénica tan celebrada ha sido, representándose las citadas obras á las seis y media de la tarde y diez y media de la noche, respectivamente.

Price.—Hoy miércoles, á las cinco y media de la tarde, se pondrá en escena en este teatro el admirable drama El alcalde de Zalamea, creación insuperable del ilustre Enrique Borrás. A las diez de la noche, la grandiosa obra La vida es sueño, en la que Borrás ha obtenido tan enormes triunfos.

Príncipe Alfonso.—Hoy miércoles tercera matiné de asone á las seis de la tarde, representándose la comedia en tres actos, de los Sres. Alvarez Quintero, Las de Cain, en la que Ernesto Vilches y su compañía alcanzan un éxito grandísimo.

Las matines de moda en el elegante Príncipe Alfonso están animadísimas, viéndose en palcos y butacas lo más selecto de nuestra aristocracia.

PROVINCIAS

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

8 de noviembre de 1866.

Dice un periódico de Valencia que la Comisión central española para la Exposición Universal de París ha podido á la de aquella provincia dos maniqués en traje valenciano de principios del siglo para presentarlos en aquel gran concurso. Los maniqués, que se quiere representen el airoso tipo de los labradores valencianos, han de ser de verdadero mérito artístico, según pretende la Comisión central, y vestidos con traje de gran lujo.

El periódico valenciano que da la anterior noticia cree que, en vez de los maniqués, deberían enviarse un labrador y una labradora de la huerta, que, al par de demostrar las galas del traje, aprenderán algo conveniente para la agricultura.

EL TEMPORAL

Buques en peligro.

FERROL (Martes, tarde.) Se ha reproducido el furioso temporal de los pasados días, causando grandes daños.

Los campesinos están desconsoladísimos ante el invierno de hambre que se les presenta. Los Ayuntamientos no pueden socorrerles por falta de recursos.

No se tienen noticias de dos vapores de Mugardos que salieron á la pesca de altura. Se teme que hayan naufragado. Las familias de los tripulantes acuden á la Comandancia de Marina en busca de informes.

Los buques acorralados en el puerto han tenido que reforzar sus amarras, ante el temor de destrozarse.

Se proyecta otorgar una valiosa recompensa al capitán del remolcador «Consort», que prestó excelentes servicios auxiliando al torpedero número 7 y á otras embarcaciones.

Pidiendo auxilio.

FERROL (Martes noche.) El semáforo dice que á la altura de Estaca de Vares encuéntrase un vapor inglés de gran porte sin gobierno, pidiendo auxilio.

Como el temporal es muy duro, difícilmente podrá salir buque alguno en su auxilio. Se procurará enviar al remolcador Consort.

De arribada forzosa.

A causa de la mucha mar arribó en este puerto el torpedero Villamil, que salió de Coruña para unirse á la escuadra.

ANDALUCIA

El «Reina Victoria Eugenia».

CADIZ (Martes, tarde.) Ha zarpado el transatlántico «Reina Victoria Eugenia», llevando 1.830 pasajeros, quedando varios centenares sin tener sitio en el buque.

Lleva 8.000 toneladas de carga, consistente en productos de todas las regiones de España, principalmente de Cataluña, Galicia y Andalucía.

El Sr. Rodríguez Larreta.

CADIZ (Martes, tarde.) En el transatlántico Reina Victoria Eugenia regresa á la Argentina el diplomático Sr. Rodríguez Larreta.

Le han despedido á bordo el cónsul de la Argentina en esta plaza, D. Angel Picardo, y una Comisión de la Academia Hispano-Americana, presidida por D. Pelayo Quintero.

Un buen servicio de la benemérita.—Captura Protesta de los estudiantes.

GRANADA (Martes, noche.) Los estudiantes de la Facultad de Farmacia se han reunido para protestar del decreto del jefe de España en Marruecos, permitiendo á los mancebos de Farmacia puedan abrir tiendas previo examen.

Visitaron al gobernador y rector de la Universidad y le entregaron las conclusiones. Luego celebró una manifestación de protesta.

CASTILLA LA NUEVA

Estreno de «Marianela».

TOLEDO (Martes, noche.) La compañía Domínguez y Castilla ha estrenado en el teatro de Rojas el drama de D. Benito Pérez Galdós, adaptación de los hermanos Quintero, Marianela.

Destinguiose la señorita Navarro en Marianela; Bedia, en el ciego, y Domínguez, en el Gólfín.

CASTILLA LA VIEJA

Muerte sentida.

BURGOS (Martes, tarde.) Anoche se levantó la sesión de la Diputación en señal de duelo por el fallecimiento del presidente, don Eustasio Fernández Villarán.

La noticia de su fallecimiento se conoció pocos momentos después de haber comenzado la sesión.

Inmediatamente todos los diputados y empleados se dirigieron á la casa del finado, acompañando al cadáver desde la casa mortuoria al Palacio provincial, donde quedó instalado en el salón de la planta baja, en el que se levantó la capilla ardiente.

El cadáver fué velado por los diputados y funcionarios de la Diputación y hermanas de la Caridad.

Durante toda la mañana se han dicho misas en la capilla ardiente.

A las doce se verificó el entierro, que fué presidido por los hermanos del finado, el gobernador civil, el alcalde y otras personalidades.

Los balcones de la Diputación lucieron colgaduras negras.

La muerte de D. Eustasio Fernández ha sido sentidísima.

CATALUNA

Alborotos estudiantiles.

BARCELONA (Martes, tarde.) Esta ma-

AVISOS UTILES

LOS MEJORES BOMBONES y cafés son los que vende la Casa Tupinamba. Montaña, 21 duplicado. Teléfono 1.148.

JOYERIA REGIA

Alhajas de fino gusto. Unica casa que vende por su valor intrínseco. 6, plaza de Canalejas, 6 (Cuatro Calles). Compra de toda clase de joyas, ya sean antiguas ó modernas.

CATARROS Tuberculosis y afecciones del pecho. Anticatarral G.ª Suárez. Venta farmacias.

SIDRA VEREYTERA Y CANGAS

Preferrida por cuantos la conocen.

ñana han vuelto los estudiantes á promover desórdenes en la plaza de la Universidad.

Muchos de ellos no entraron en las clases, y agrupados en la plaza intentaron dos ó tres veces impedir la circulación de tranvías.

Poco antes del medio día arreció el alboroto de modo formidable.

Una pareja de guardias de Seguridad habla sido silbada, lo cual complicó el caso; un grupo de escolares apedreó un tranvía, rompiendo los cristales y lesionando á algunos pasajeros, entre ellos á una señora, que tuvo que ser asistido en la Casa de Socorro, y otros estudiantes levantaron adoquines y los colocaron sobre los rieles del tranvía.

La Policía intervino entonces de modo formal, para disolverlos, simulando una carga y dando dos ó tres.

Los escolares se refugiaron en el edificio, desde el interior del cual silbaban y denostaban á la Policía.

En vista de que el alboroto aumentaba, llegaron nuevas fuerza.

El jefe de Policía, Sr. Retana, subió á conferenciar con el rector. Mientras tanto, la Policía continuaba en el centro de la plaza.

Pasó una carrétila de mano por frente al edificio, y un grupo de estudiantes la volcó, destruyó y pegó fuego.

En aquel momento salía el Sr. Retana de conferenciar con el rector, y la Policía intervino, disolviendo el grupo.

Los estudiantes se defendieron á pedradas desde el interior del edificio.

Un policía resultó herido y otros varios contusos.

En vista de que el alboroto arreciaba, el rector ordenó que se cerraran las puertas de la Universidad.

Esto soliviantó á los estudiantes, algunos de los cuales salieron á la plaza.

Uno de ellos fué detenido, y los compañeros se echaron encima de la Policía con objeto de libertarle.

El tumulto arreció, y la Policía detuvo á otros dos como supuestos cabezas de motín.

Los tres detenidos son dos estudiantes de Farmacia y uno de Ingenieros.

Por fin los ánimos fueron calmándose.

La Policía volvió á situarse en el centro de la plaza, y los estudiantes fueron saliendo poco á poco.

A la una estaba el orden restablecido, y poco después se cerraron las puertas.

El rector ha reconocido, con el jefe de Policía, que no puede tolerarse más la repetición de tales escándalos.

Los policías heridos han sido curados en la Casa de Socorro.

Conflicto terminado.

Está resuelto el conflicto de los turcos.

Como dije, hay un número considerable de súbditos turcos, á quienes socorrió el Consulado de Alemania, que dejó de hacerlo por indicación del Gobierno turco.

Al dejar de percibir el socorro, los infelices fueron á comunicarlo al gobernador, y éste les dió buenas palabras.

Anoche, en número de unos 500, fueron en manifestación de nuevo al Gobierno civil, lamentándose de que pasaban hambre.

Entre ellos hay muchas mujeres y niños.

El gobernador interino les socorrió, y después celebró varias conferencias con el alcalde y los cónsules respetivos.

Hoy se ha concedido á las mujeres y niños ingreso en el Asilo del Parque, donde estarán hasta que se resuelva de modo definitivo acerca de su situación.

Los niños de siete á diez y siete años ingresarán en el Reformatorio, y los hombres que carezcan de trabajo serán socorridos.

Los ebanistas.

Sigue la huelga de ebanistas en igual estado.

Grupos de ellos han seguido recorriendo los sitios donde están instalados los talleres para ver si se trabaja en ellos ó no.

Ocurrieron algunos incidentes, por fortuna de poca importancia.

VALENCIA

de un malhechor.

VALENCIA (Martes, tarde.) La benemérita del puesto de Bico ha prestado un excelente servicio.

Hace diez años que merodeaba por las proximidades de la sierra de la Canal un individuo llamado Vicente Pardo (a) El Pardo, de cincuenta y un años, casado, el cual tenia aterrORIZADA á toda la comarca.

Su última fechoría fué el asesinato de un rico propietario de la región.

Hace poco, la benemérita, que ya perseguía al malhechor, sostuvo un tiroteo con él.

El Pardo logró escapar, hiriendo á un guardia civil.

Sabedora, posteriormente, la benemérita de que el facineroso pernoctaba en una serrería, en las afueras de Suna, su pueblo natal, trasladóse allí un sargento con diez guardias.

Eran las doce de la noche. Los civiles rodearon el edificio, y el sargento adelantóse para penetrar en el interior.

El Pardo, advertido de la llegada de la fuerza, quiso huir por una ventana; pero fué detenido, entregándose sin resistencia.

LOS ITALIANOS

La situación de Trieste.

MILAN, 7. Los austriacos han organizado una inmensa red de galerías subterráneas destinadas á facilitar la defensa de Trieste.

Numerosos obreros están empleados en esos trabajos; los puentes que rodean la ciudad están todos minados; la ciudad está en estado de sitio.

LOS POLACOS

La Prensa holandesa.

AMSTERDAM, 7. La Prensa holandesa se muestra bastante escéptica acerca del manifiesto en que se declaró á Polonia independiente, recordando á Alemania que la suerte de los polacos se decidirá al final de la guerra.

El Handelsblad considera absurdas las afirmaciones de la Prensa austroalemana acerca de la generosidad de las Potencias centrales.

La proclamación de la independencia de Polonia ha sido recibida en la Prensa alemana con variables sentimientos.

La Vossische Zeitung critica acerbamente al canciller por haber impedido la expresión de toda clase de opiniones acerca del asunto antes de que fuese resuelto.

La Koelnische Zeitung teme que el nuevo estado de cosas produzca gran agitación en la Polonia prusiana, donde aumentarán los deseos de entrar en estrechas relaciones con el nuevo Estado polaco, originándose así nuevas y grandes dificultades, y confiesa de paso que los polacos en general no sienten por los alemanes ninguna simpatía.

La Koelnische Volkszeitung expresa claramente los verdaderos motivos de la creación del nuevo reino, diciendo que «puesto que la actual situación conviene á nuestros intereses, debemos y tenemos que admitirla sin reserva alguna».

La Prensa rusa.

POLDHU, 7. La Prensa de Petrogrado, al comentar el manifiesto austroalemán referente á la autonomía de Polonia, dice que este acto es una prueba de que los Imperios centrales, procurando hallar fuerzas militares, han decidido verificar la leva en masas en los territorios ocupados por ellos, desafiando todas las costumbres internacionales y las Convenciones que firmaron en La Haya.

Los polacos de Suiza.

GINEBRA, 7. La Agencia Central polaca publica una declaración para precisar la actitud de los polacos en Suiza respecto de la proclamación de la autonomía polaca.

Esa proclamación ha puesto de relieve la cuestión polaca, prometiendo formal y solemnemente la creación de un Estado polaco.

Fuera de ese resultado, no sólo la proclamación no satisface las aspiraciones de la nación polaca, sino que es una negativa de lo que se desea.

La proclama austroalemana mantiene y consolida el reparto de Polonia, y por lo mismo resuelve de un modo negativo el postulado más esencial del problema polaco, ó sea la unificación de todos los territorios polacos.

BISCUIT GLACE

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos.

Legítimo chantilly en platillos, cajitas y pastetes.

Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las emiencias medicas.

Cajitas especiales para el transporte de helados para campo y excursiones; duración, ocho horas.

Casa de moda.

«LA INDIA». MONTERA, 12. Teléfono 4.460.

EL DINERO DE UNA ARTISTA

Ayer se presentó una denuncia por un distinguido letrado contra un sujeto, amante de una notable artista de variedades, residente en Barcelona, que ha desaparecido, llevándose considerable cantidad que la artista tenía en un Banco extranjero de la Ciudad Condal.

Es probable que todo quede reducido á un pleito civil, y por esta razón no somos más explícitos.

EXTRANJERO

Naufragio de un vapor portugués.

OPORTO, 7. El vapor portugués Vacon, con cargamento de maderas, destinado á España, ha naufragado á la salida de la barra de Vianna do Castelo.

La tripulación se ha salvado.

La Reina de Suecia.

ESTOCOLMO, 7. El estado de la Reina de Suecia se ha agravado considerablemente.

Los médicos la han aconsejado que vaya á pasar el invierno en un país meridional.

DE LOS ESTADOS UNIDOS

«HUGHES, PRESIDENTE?»

NUEVA YORK, 7. El Herald anuncia que Mr. Hughes ha resultado elegido Presidente.

La Associated Press considera que esta noticia es aún prematura.

Rogamos á todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto á donde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

Ministerio de Cultura

INFORMACIONES DE MADRID

Nace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

8 de noviembre de 1866.

Anteanoche reunió en su casa el señor D. Eduardo Asquerino a gran número de sus amigos, contándose entre ellos casi todos los comisionados de Cuba y Puerto Rico, y de los nombrados por el Gobierno, muchos escritores, artistas notables y hombres políticos notables, entre los cuales recordamos a los señores Benavides, Udaeta, Bona, Quesada, Hoppe, Castro, Braguer de Paz, Naves, Alvarez, Bernar, Bayo, Rosell, Pezuola (D. J.) y otros muchos. Leyéronse poesías de los señores Palacio, Aguilera, Alcázar, Cañete, Moderati y Carolina Coronado.

El Sr. Bautista Alonso dirigió un discurso á los comisionados cubanos, y al Sr. Topete dirigieron algunas sentidas frases los señores Pinedo y Olózaga (D. José).

El Sr. Zorrilla se excusó de asistir por una leve indisposición. Entre otras señoras que asistieron, recordamos á las de Delgado Jugo, Cannedo, Real de Verdú, Salinas y las señoritas Cortina, Olózaga, Romero Bargó, Rábago y Valdés.

Sirvióse un espléndido buffet, y la reunión, amena y placida, duró hasta más de las cuatro de la mañana.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

Fray Francisco Alvarado

(De la Orden de Predicadores.)
Cartas inéditas del «Filósofo rancio».
Edición popular y muy cuidada de las maravillosas cartas del insigne polígrafo. Precio: 1,50 en librerías y Ferraz, 25.

PARA HOY

Boletín religioso

Miércoles 8 de noviembre de 1916.

Salé el Sol á las 6,52.

Se pone á las 17,5.

Salé la Luna á las 15,57.

Se pone á las 5,24.

Santos del día.

El Patrocinio de Nuestra Señora; Santos Severo, Severiano, Carpóforo, Victorino, Claudio, Nicostrato y Sinfiriano, mártires; Diosdado, papa; Godofredo y Mauro, obispos, y Claro, presbítero, confesores.

CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santa María (Cripta de Nuestra Señora de la Almudena), y continúa la novena á su titular; á las ocho se manifestará á S. D. M.; á las diez, misa solemne, siendo orador D. Luis Poveda, y por la tarde, á las cuatro, se cantarán vísperas solemnes, con asistencia de los señores curas párrocos de esta corte, y á las cinco, estación, rosario, sermón, que predicará D. Sebastián Rodríguez Lario, novena, preces, reserva y salve.

Sufragios por los difuntos.
En la parroquia de Nuestra Señora de Covadonga, por la tarde, á las cinco, rosario, novena de Animas, lamentos y responso.

En San Ginés continúa la novena de Animas, y será orador por la tarde, á las cinco, D. Marcial Oliver.

En la parroquia de Nuestra Señora del Pilar, ídem id., D. Lorenzo Puente.

En el Perpetuo Socorro, ídem id., padre Goy.

En San Martín, ídem id., á las cinco y media, P. Modesto Barrio.

En la Concepción, ídem id., P. Albino G. Méndez.

En Santiago, ídem id., D. Hermenegildo Gutiérrez.

En Santa Teresa, ídem id., D. Matías Alonso.

En las monjas del Sacramento, ídem id., D. José Siloniz.

En el Buen Suceso, ídem id., D. Mariano Morlans.

En las Recogidas (Hortaleza, 114), ídem id., D. Anastasio Pardo.

En las Calatravas, ídem id., D. Luis Béjar.

En las parroquias de Nuestra Señora de los Dolores, Salvador y San Millán, ídem id., sus respectivos coadjutores.

En San Luis, á las seis, D. Mariano Benedito.

En los Flamencos, ídem id., D. Manuel López Anaya.

En San Marcos, ídem id., D. Antonio González Pareja.

En la iglesia Pontificia, ídem id., P. Enrique E. Chaubel.

En la iglesia de la Compañía, ídem id., padre José María Carretero.

En Góngora, ídem id., Sr. Rojo.

dos los Santos, rito doble mayor, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Concepción en su parroquia, Salasas, San José, San Pedro, Capuchinas, Santiago, Jesús, Iglesia de la Compañía, Calatravas, San Marcos, San Justo, Santa Cruz, San Antonio de la Florida, San Millán, San Ginés y San Pascual.

Espritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: Nuestra Señora de la Almudena.

GRAN MUNDO

Anteayer ha sido pedida la mano de la linda y encantadora señorita Manuela Vázquez Barros, hija de la señora de Lázaro Galdiano, por el contraalmirante de la Armada D. Salvador Buhigas para el joven abogado don José Luis Albarán, de distinguida familia gallega.

Se han cambiado entre los novios preciosos regalos. Ella ha recibido una magnífica pulsera de zafiros, rodeados de brillantes, y él una sortija con un zafiro cabochón.

La noticia de ese matrimonio será acogida con mucha satisfacción en la alta sociedad, en la cual la novia y su familia gozan de simpatías tan sinceras.

La boda se celebrará en el próximo mes de febrero en familia, por causa del luto que visten los Sres. de Lázaro Galdiano.

—Se encuentra en Madrid la señora de Le Motheux-Bourbaki, que ha venido á pasar una temporada con su hija la marquesa de Villadarias.

—Muy elegante y brillante ha sido anteanoche la comida de los lunes del Hotel Ritz.

El comedor, que ha sido decorado nuevamente con sobrios adornos de oro, presentaba el aspecto de animación que adquiere siempre los lunes, y el refinado menú era digno de los del año pasado, que dieron á aquellas comidas crédito y merecida fama.

El embajador de la República Argentina reuna á su mesa muchos diplomáticos sudamericanos, y entre ellos al Sr. Moniz Aragao, que en breve saldrá para Roma para desempeñar en aquella capital el alto cargo de encargado de Negocios del Brasil.

En otras mesas estaban los marqueses de Argueso, los marqueses de Salvatierra y su linda hija, los condes de Arge, hermanos de los condes de Jiménez de Molina, que regresan de Portugal; M. y Mme. Brugère, M. de Roucy, M. de Lejeune, la marquesa de Casa Mendara y muchas personas más que sentimos no recordar.

MADRIZZY

Asociación Matritense de Caridad

Cerrada la cuenta de ingresos y gastos del mes de octubre de 1916, de la Asociación Matritense de Caridad, arroja los siguientes resultados:

Ingresos.—Suscripciones: de S. M. el Rey y Real Familia, 1.600 pesetas; de Centros y Corporaciones, 525 ídem, y de particulares, 10.556,19.—Subvenciones del Ayuntamiento, 4.939.—Donativos: de D. Ricardo San Antonio, producto de venta de sellos de caridad, 25.—Intereses: cedidos el cupón de 1.º de octubre, 1.200.—Cepillos: recolectado en los instalados, 108,76.

Total de ingresos, 18.953,95 pesetas.

Gastos.—Asilos: Pagado por las estancias de los acogidos durante el mes de septiembre, 14.183,40 pesetas.—Socorros: concedidos en octubre, 293.—Gastos generales: personal, material, etc., 1.195,82.

Total de gastos: 15.672,22 pesetas.

Existen acogidos en los diversos Asilos el 31 de octubre, 656 pobres.—Situación económica el 31 de octubre.—En efectivo: en cuenta corriente del Banco de España, 25.000 pesetas.—En Caja, 21.970,04.

Total, 46.970,04.

La Asociación está terminando por su cuenta la edificación de los dos pabellones que en el Asilo de Santa Cristina empezó á construir la disuelta Junta de extinción de la mendicidad, y cuya propiedad ha sido cedida á aquella, en los cuales se podrá albergar con toda comodidad á 600 pobres más.

Todas las cuentas comprobantes, archivo y cuantos datos se deseen, están siempre á disposición del vecindario en las oficinas, Vergara, 6, primero.

De nuevo recomendamos al vecindario madrileño que contribuya á aquella piadosa obra, llevando á la Matritense sus donativos.

LOS REPUBLICANOS

La Asamblea municipal del partido de Unión Republicana ha acordado que sus concejales, al tratarse el proyecto de empréstito del Ayuntamiento en la Junta de asociados, sin que esto quiera suponer reproche para el anterior voto, sino estudio más detenido y desapasionado del asunto, voten en contra del dictamen, y que en el caso de que la mayoría arrollara con sus votos, lo hagan más viable con enmiendas, sobre todo en la parte de aplicación, recabando la mayor suma posible para enseñanza.

Los concejales de Unión Republicana, dando un alto ejemplo de disciplina y de respeto al partido, procederán de acuerdo con lo dispuesto por la Asamblea.

Un español prisionero de los alemanes
(21 MESES DE CAUTIVERIO)

MEMORIAS DE VALENTIN TORRAS
Prólogo de D. JACINTO OCTAVIO PICON

DE LA ACADEMIA ESPAÑOLA

Precio 3,50 pesetas ejemplar en las principales librerías de España y América.

CASA REAL

S. M. el Rey despachó únicamente con el Presidente del Consejo.

Los ministros de turno, sin duda, estuvieron descansando de su velada parlamentaria. El Monarca recibió luego la visita del duque de Alba, que le manifestó sus impresiones recientes en Francia.

El resto de la mañana la empleó S. M. en las entrevistas con los ex ministros D. Amós Salvador, D. Francisco Bergamín y D. Juan Navarro Reverter. De ellas no cabe dar sustanciales referencias, pues dichos ex ministros guardaron reserva y se limitaron á justificar sus ausencias por no haber visto hace tiempo al Monarca. Quien más, dijo que había hablado con S. M. de cosas de actualidad.

Hoy, á las doce, presentará sus credenciales á S. M. el ministro del Brasil.

S. M. la Reina doña Victoria y la Princesa de Teck pasearon por la población y visitaron algunos comercios de antigüedades.

LA COMPANIA DE MADERAS. Madrid (Arguñosa, 14), T.º 689, Santander, Bilbao, Gijón, «San Juan» (Avilés), Pasajes, Alicante.

UNA DONACION

INGLATERRA Y ESPAÑA

El Times del 19 de octubre del corriente año publicó la noticia siguiente:

«El estudio del español.—Donativo de lord y lady Cowdray á Yorkshire».

Lord y lady Cowdray á Yorkshire han hecho un donativo de 10.000 libras esterlinas para la fundación de una cátedra de Lengua y Literatura castellanas en la Universidad de Leeds. Para el fomento de los estudios españoles en esa Universidad Mr. Walter Morrison, de Malham Tarn, y un donante anónimo han dado cada uno 1.000 libras.

El deseo de lord y lady Cowdray es fomentar la educación é interés económico de la nación, especialmente en el Yorkshire, donde tienen conexiones de familia, y fomentar una intimidad estrecha entre las culturas de España y de la América latina del Sur con la Gran Bretaña.

Hay el propósito de que la nueva cátedra forme el centro de un Colegio de Estudios españoles, con el cual estaría asociada, si las autoridades locales concurren, la enseñanza del español en otras partes de la gran extensión que corresponde á la Universidad de Leeds. La enseñanza referida, como todas las demás de la citada Universidad, podrá ser utilizada lo mismo por hombres que por mujeres.

El Claustro de la Universidad ha aceptado con agradecimiento la donación de lord y lady Cowdray, y han obtenido su permiso para asociar su nombre al de la cátedra para perpetuar aquí la memoria del donativo.»

Nos es grato publicar los anteriores renglones, por los que se ve el interés que nuestra lengua y los estudios de nuestra Patria despiertan en el ánimo de personas tan ilustres como los donantes referidos, que no pueden menos de inspirarnos la más viva simpatía.

JEBA Pastillas antiácidas «Jeba». Alcobilla. Infalible para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias

DE INSTRUCCION PUBLICA

Tenemos noticia de que las profesoras numerarias de la Escuela Normal de Maestras de Madrid sufren una preterición injustificada en la ley vigente de Presupuestos que no debe prevalecer en la que para 1917 se va á discutir en las Cortes.

Se trata de que estas profesoras numerarias sólo tienen consignada, como aumento de sueldos por residencia, la cantidad de 500 pesetas para cada una, mientras que los profesores numerarios de la Escuela Normal de Maestros de Madrid gozan, por igual concepto, del aumento de sueldo de 1.000 pesetas cada uno, como también les están consignadas á todos los demás profesores y profesoras de los establecimientos de enseñanza de la corte.

Tan formidable falta de equidad no debe consentirse un momento más, y esperamos que el propio Sr. Burell preste su aquiescencia á los trabajos que cerca de él practiquen aquellos diputados y senadores que tienen la obligación de velar por los legítimos intereses de todos sus comprofesores.

Asociación para el progreso de las Ciencias

Para entregarle el nombramiento de presidente de esta Sociedad, ha visitado al Sr. Dato una Comisión de la Junta directiva de la misma, formada por los Sres. Azcárate, Torres Quevedo, Carracedo, Arrillaga, vizconde de Eza, Royo Villanova, Marvá, Arana, Candau, rector de la Universidad de Sevilla y García Marcet.

La Comisión informó al Sr. Dato de que á propuesta del Comité de Sevilla (el Congreso de las Ciencias, que debe celebrarse el año próximo en dicha capital, se reunirá en los primeros días del mes de mayo, del 1.º al 6.º del 2 al 7, probablemente.

Se discutió la extensión y el carácter que debe imprimirse á la Exposición de material científico, que se presentará en Sevilla como un anexo del Congreso, conviniendo en instalarla en uno de los pabellones ya terminados de la futura Exposición iberoamericana.

El Sr. Dato ratificó su ofrecimiento de escribir el discurso inaugural del Congreso de Sevilla, cuya sesión de apertura está acordado se celebre en el teatro de San Fernando. El acto se cree que será presidido por Su Majestad el Rey.

La Association Française pour l'avancement des Sciences ha dirigido al Sr. Dato un mensaje de simpatía y cumplimiento con motivo de haber sido nombrado presidente de la Asociación Española.

PLEITOS Y CAUSAS

El hombre de los gabanes.

No es que los usase, y menos que los comprase; es que se había dedicado á la tarea de, en pleno invierno, dejar, por la noche, sin gabán á los espectadores que en los entreactos de los espectáculos le dejaban en el respaldo de la butaca, mientras salían á fumar un pitillo al vestíbulo.

Se llama Rafael Torres, y su afición á lo ajeno le ha proporcionado ya dos condenas por hurto.

Este Rafael Torres iba saliendo triunfante de su labor; pero un día, que marchaba tranquilamente por la calle Ancha, le paró un agente de Vigilancia.

La Policía tenía las señas del ladrón; cuantas denuncias se presentaban en las Comisarias iban acompañadas de las mismas señas del que era considerado como autor de las sustracciones.

El agente á quien nos referimos, por las señas que del ladrón tenía, pensó, y no equivocóse, que aquel que parecía pacífico transeunte era el aficionado á los gabanes que por las noches maniobraba en las salas de los teatros.

Se le detuvo, y Rafael Torres, por su propia confesión, confirmó el buen ojo del policía.

Hoy se juzga al ladrón, con motivo de haber sustraído el gabán de un distinguido periodista, que escribe en un periódico de la mañana.

El fiscal, Sr. García Sierra, ha pedido que se imponga al procesado la pena de dos años, cuatro meses y un día de prisión correccional.

Le ha defendido el letrado Sr. Arenas y Méndez.

Veredicto de inculpabilidad.

En una de las secciones se celebra un juicio por Jurados, á puerta cerrada. Con la puerta abierta, la moral peligraría; como que se trata del tráfico de una menor por una mujer de edad madura.

No sabemos más. Sólo podemos enterarnos de que la procesada ha sido absuelta, proporcionando el veredicto un legítimo triunfo al defensor, Sr. Serrán (D. José).

ALVAR-ARRANZ.

AGUA DE SOLARES

EL PRIMER REMEDIO PARA LOS ENFERMOS SUCORREICOS

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA

Escuelas Normales.

Se concede un mes de licencia á doña Agustina Muñoz Alonso, auxiliar interina de Ciencias de la Normal de Maestras de Cuenca.

Se anuncian para su provisión en concurso previo de traslado las cátedras de Historia de España vacante en la Facultad de Derecho de la Universidad de Murcia y la de Elementos de Derecho natural de la misma Facultad en la de Santiago.

Se manda al Tribunal que ha de juzgar las oposiciones á la cátedra de Política social y Legislación comparada del trabajo remitir las listas de los aspirantes admitidos á verificar dichas oposiciones.

POR CUARENTA CENTIMOS

Un botellazo en la cabeza

El dependiente de una taberna de la calle de Calatrava, llamado Generoso Durán, contrajo hace algunos días una deuda de 40 céntimos en la taberna establecida en el número 34 de la misma calle.

Ayer fué Generoso á dicha taberna con el propósito de tomar una copa en unión de algunos amigos que se encontraban en el establecimiento, y se suscitó entre él y el dependiente, Maximino Sánchez, una viva discusión acerca de la deuda.

Parece ser que Generoso insultó á Maximino, y éste, perdida ya la paciencia, tiró una botella á la cabeza de su contrincante.

Cuando se dieron cuenta los demás parroquianos de la cuestión, vieron á Generoso Durán tendido en el suelo y con el rostro bañado en sangre.

Inmediatamente condujeron al herido á la Casa de Socorro del distrito de la Latina, donde los médicos le apreciaron una herida contusa, de forma irregular, de cinco centímetros de extensión, en la región superciliar izquierda, que interesa los tejidos blandos y el párpado superior; fractura del frontal de la misma región y conmoción cerebral, de pronóstico grave.

El agresor fué detenido.

La joyería Rozanés

al ensanchar su establecimiento, necesita un empleado, de preferencia español, que haya sido vendedor en joyerías importantes en Madrid ó en el extranjero, que domine el francés y posea excelentes referencias y antecedentes.

Ofertas por carta, al Sr. Rozanés, Alcalá, núm. 14.

DE ACTUALIDAD

¿SE RESCATARA LA «NUMANCIA»?

Ha publicado la Prensa que la fragata Numancia salió de Cádiz, á remolque, para Bilbao, donde será desbaratada y vendida como hierro viejo. Viciañola salir cerca del mes de mayo en que vace el submarino Peral varios oficiales de la Armada que comentaban el fin del histórico buque.

La noticia de este hecho consumado habrá producido honda tristeza en toda la Marina, desde el ministro (ejecutor forzoso de una ley económica) hasta el último aspirante.

Se acordó la sacrilega venta sin que el Parlamento lo evitara, porque no hubo un diputado, de buena memoria, que dijese: «Señores, recordad que la Numancia no es sólo un buque viejo é inútil que debe desguasar, sino también un monumento nacional tan digno de estimación como la mayoría de los ciento trece edificios y ruinas que se conservan gracias á cuantiosos dispendios del Estado; que de estos ciento trece monumentos, muchos poseen un supremo valor artístico, pero otros ninguno; son nada más que testimonios de una leyenda histórica, como lo es la Numancia».

Recordad que hace cincuenta años todas las naciones extranjeras temían enviar á mares procelosos sus recién nacidos buques con blindaje, y que entonces la blindada Numancia les alivió el miedo, probándoles que era infundado, pues hizo rumbo al Cabo de Hornos, pasó el Estrecho de Magallanes, y luego siguiendo la misma derrota de Sebastián Elcano, á través del Pacífico, completó su vuelta alrededor del mundo.

Pero á este viaje, asombro de todas las naciones, superaron en merecimientos para la conquista del *noli me tangere* de la Numancia, sus campañas en las costas del Perú, y su exploración del archipiélago de Chile, jamás surcado por buques de alto bordo.

Y en fin, recordad que esta gloriosa fragata conserva aún sobre el puente huellas de su bautizo, con la sangre de Méndez Núñez, herido ante el Callao.»

No puedo dudar del éxito que habrían obtenido estas recordaciones en el templo de las leyes; pero... hoy toda gestión oficial fuera tardía. El buque pertenece, en plena propiedad, á un individuo que hará desaparecer hasta su última molécula, y con ella desaparecerá, indignamente, la reliquia más preciada de nuestra Marina. Imagino á su actual dueño ordenando una destrucción «sabia y metódica; veo ya desclavadas la coraza, que resistió los gigantescos proyectiles peruanos, y la roda, tajante de todos los mares; hecha astillas la cámara del jefe, donde Pezuela, Lobo, Topete, Barcáiztegui, Alvargonzález y Antequera celebraban Consejo y prevenían los laureles de un nuevo Dos de Mayo; y veo, con estupor, que manos españolas arrancan del alcázar el letrero gloriosísimo que, en todo el orbe, únicamente la Numancia puede ostentar; letrero que ha enorgullecido y estimulado á tres generaciones del Cuerpo de la Armada, y que dice así: *Inlicita navis que primo terram circumvit.* (Primer buque acorazado que circundó el mundo.)

¿Qué darían las Marinas poderosas de Inglaterra, Alemania ó Francia por el justificado derecho á esculpir en uno de sus buques igual inscripción?

No; no puedo convencerme de que esto lema excepcional, este blasón, ganado por nuestra raza, que pregonaba el triunfo de un arrojo y pericia legendarios, sea vendido como hierro viejo, y menos aún de que cometan tal profanación hombres que se crean patriotas.

Y no quiero convencerme, porque todavía tengo esperanzas fundadas en lo imprevisto. ¿Sería ilógico suponer que muchos miles de españoles sintieran el mismo rubor é indignación que hoy mueve mi ya cansada pluma?

¿Acaso fuera imposible la reunión de todos ellos para rescatar, á poco costo, el buque de un historial sin segundo en los anales marítimos del siglo XIX, que «aún flota, y que aún navega hacia su mercado?»

Yo dirijo estas preguntas al castizo maestro Mariano de Cavia, por las buenas relaciones que mantiene con Juan Español y Don Patricio Buenafé. Si él los interrogara desde la gran tribuna que transmite sus siempre nobles «ideas» hasta los últimos hogares del país, pronto sabríamos si la España de hoy es ó no diferente de la hidalga y viril que los viejos hemos idolatrado desde nuestra juventud.

Pero el optimismo asoma al considerar que ahora, como nunca, predomina en muchas naciones el culto á sus trofeos, sacrificándose, con sublime altruismo, haciendas, vidas y mandatos religiosos.

Y ante este ejemplo no podemos consentir la vergonzosa destrucción del único trofeo que testimonia no se ha interrumpido nuestra leyenda tradicional de ser siempre los primeros; los primeros fumos con Colón en descubrir América, los primeros con Elcano en rodear el mundo, los primeros con Vasco Núñez en atravesar los Andes y poseer los mares del Pacífico, y los primeros con la Numancia en abrir á todos los buques acorazados la ruta de los mares más procelosos.

Yo confío, y conmigo, sin duda, los intelectuales que repetidas veces protestaron contra el decreto del Gobierno, en que la gloriosa nave será declarada monumento nacional y guardadora de recuerdos venerados, como lo es en Inglaterra el navio *Victory*, donde murió Nelson.

Ojalá así suceda, para honra de la patria y desagravio de los buenos españoles.

PEDRO DE NOVO Y COLSON

LECHE CONDENSADA
La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya)
Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5-307.

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL SENADO

LA SESION

A las cuatro y media ocupa la presidencia el marqués de Alhucemas, y con regular concurrencia de senadores comienza la sesión.

Se lee y aprueba el acta. Acuerda el Senado que el proyecto de ley de Subsistencias pase en la misma sesión a las Secciones para el nombramiento de Comisión. Jura el cargo de senador el señor duque de Alba.

Ruegos e Interpelaciones.

El Sr. ABADAL dice que, acabando de acordar el Senado pase a las Secciones el proyecto de ley de Subsistencias, por no tener bastantes facultades en la anterior ley, cree, y solicita de la Mesa, que antes de discutirse este proyecto, se discuta el dictamen dado por la Comisión acerca del uso que hizo el Gobierno de la anterior ley de Subsistencias de 1915, expresado en los decretos y reales órdenes dictados durante el interregno parlamentario.

El presidente de la CAMARA hace constar que de todos es conocido que las muchas obligaciones que pesan sobre el ministro de Hacienda le han impedido acudir a la Cámara, y por eso no ha sido puesto a discusión el dictamen, que figura en el orden del día, sobre los reales decretos y reales órdenes dictados durante el interregno parlamentario con arreglo a la ley de Subsistencias; pero entendiéndose ahora el Gobierno urgente la discusión del proyecto presentado, la Presidencia contesta concretamente al Sr. Abadal que, mereciéndole todos los respetos y consideraciones la opinión expuesta, no puede acceder a lo solicitado, y tendrá que pasar a discusión mañana el dictamen sobre el proyecto presentado.

El Sr. ABADAL se reserva hacer igual petición en la sesión de mañana al ministro de Hacienda, pues respetando y agradeciendo lo dicho por la presidencia, pudiera el ministro acceder a lo que solicita.

El Sr. ABADAL dice que si el Gobierno cree poder acceder a lo solicitado por el señor Abadal, desde luego no será la presidencia la que ponga el menor obstáculo para esa petición en el orden de la discusión.

ORDEN DEL DIA

Pasa el Senado a reunirse en Secciones para el nombramiento de la Comisión dictaminadora en el proyecto de ley de Subsistencias. A las cinco y media se reanuda la sesión, y sin debate es aprobado el dictamen acerca del proyecto de ley de Policía de carreteras y caminos vecinales, y fijando el régimen y condiciones del tránsito rodado.

Se da cuenta del resultado de la reunión de Secciones. Leído el dictamen dado por la Comisión acerca del proyecto de ley de Subsistencias, acuerda la Cámara la urgencia de la discusión.

El Sr. CASTROVIDO: Orden del día para mañana: discusión del dictamen que acaba de ser leído.

Se levanta la sesión, cinco minutos después de reanudada.

EN EL CONGRESO

LA SESION

Se abre la sesión a las tres y cuarto, hallándose tribunas y escaños abarrotados. En el banco azul, los señores Presidente del Consejo y ministros de Hacienda, Estado y Gobernación.

Ruegos y preguntas.

El Sr. Villanueva pasa a ocupar el banco de la Comisión, presidiendo el Sr. Aura Boronat.

La Interpelación del cobre.

El Sr. URZAIZ dice que había para demostrar las razones que tuvo para pronunciar en Coruña la frase prevaricar ó dimitir. Refiérase a la ley sobre la exportación del cobre, que se hizo en 1901, y se ocupa después de la ley Arancelaria de 1906 y decreto del mismo año aprobando los aranceles de exportación e importación.

Explica lo que era el decreto, y menciona la real orden extendiendo el beneficio de aquél a los minerales que no llegaran a 2 1/2 por 100 de cobre, real orden que considera ilegal.

Con tales disposiciones, la exportación del cobre disminuyó, y con ello se perjudicó al Tesoro en unos tres millones de pesetas. Al llegar al ministerio procuró restablecer la legalidad.

En febrero de 1915 dictó varias reales órdenes gravando la exportación de las piritas de cobre. Y en aquello vino mi sustitución. Yo me enteré de la toma de posesión del Sr. Villanueva, mi sucesor, por el telegrafista del ministerio.

Después relata lo que ocurrió con las reales órdenes en la «Gaceta», que un funcionario de la Sección de Orden público fué a recogerlas a la misma imprenta y no se publicaron. Anuncia que entregó su original a los taquígrafos.

De modo que lo que ocurrió es que había dos caminos que seguir: optar por el cumplimiento de la ley ó dejar de cumplirla. Yo creo que yo hice lo primero y el Gobierno optó por lo segundo.

Voy a tratar ahora de lo de los ferrocarriles secundarios. Los concesionarios de estos ferrocarriles habían constituido una fianza de cuatro millones de pesetas.

Habían incurrido en caducidad, y no tuve valor para modificar las concesiones por decreto, porque, a mi juicio, eso era una prevaricación.

Esa opinión mía fué luego la del Consejo de Estado, y el Gobierno ha tenido que desistir de hacer por decreto lo que se proponía. Tercer asunto y último, para demostrar mis palabras del sábado, porque no son necesari-

rios hacer nuevos esfuerzos de memoria.

El Gobierno ha concedido por decreto unas cantidades que gubernativamente no se pueden conceder.

Si impresionado estaba antes de tratarse del asunto, lo está más después de oír al señor Romero.

Considera el decreto un error administrativo y jurídico.

«Después de todo esto—añado—creo haber justificado mis frases de prevaricar ó dimitir.» (Rumores.)

Yo no consideraba estas disposiciones legales; si las hubiera aceptado, hubiera prevaricado.

El Sr. ZORITA interrumpe en un momento, para afirmar que el Sr. Urzaiz alude, atacándole, al Sr. Salvador (D. Amós), que no se encuentra en la Cámara y que no se puede defender.

Con tal motivo se promueven grandes rumores en la Cámara.

Hasta la justificación dada por el señor Presidente del Consejo de que se hacía imposible la vida del Gabinete conmigo, demuestra que tengo razón. ¿Planteo los dilemas más estrechamente? Tal vez sea esto.

¿Quién sabe si el señor Presidente del Consejo fué influido por circunstancias poderosas que le obligaron a prescindir de mí, como un mal menor?

Cuando yo dejé el Gobierno, creo que hubo una opinión favorable a mí. El comentario que más se ajustó a mi salida fué el de un escritor, que no conozco, D. Luis de Tapia, que escribe la Historia de España con más fidelidad que los Mensajes de la Corona. (Rumores.)

Para terminar: ¿Qué Gobierno es capaz de formarse en España que no haga cosas iguales ó peores que el actual? (Rumores y risas. Los republicanos aplauden.)

La oposición no es una esperanza, que aplaude al Gobierno cuando cree que yo le ataco.

Como español, sufro vergüenza de lo que pasó; como monárquico, no estoy satisfecho de las cosas que se hacen; pero como una nueva forma de Gobierno acabaría de hundir a nuestra nación, sigo siendo monárquico, aunque no esté satisfecho.

Después de cerca de un siglo que no podía admitirse el poder divino de los Reyes, hay muchos que están hoy seguros de la omnisciencia de los Monarcas. (Rumores.)

La adulación es cosa grave, y la que se está haciendo con el Monarca no sé á qué conduce. Además, conocida es la frase de que «a quien se adula, es que se le desprecia.» (Grandes rumores.)

(El presidente, Sr. Aura Boronat, permanece indiferente. El Presidente del Consejo se acerca a la presidencia, sin duda para formular alguna indicación.)

El escándalo que se produce es de los que forman época. El Sr. Castrovido y los republicanos protestan de la intromisión que han creído ver.

El marqués de VILLAVICIOSA: Aquí se han pronunciado palabras que es menester que se expliquen. (Nuevo escándalo.)

Aprovechando la confusión, y para cortar el incidente, se pone a votación definitiva la ley de Subsistencias, que queda aprobada.

El Sr. URZAIZ prosigue, añadiendo que la Corona se halla en estado de secuestro. Vuelve a salir a relucir el Sr. Tapia y sus versos, y se promueven risas y rumores.

Termina diciendo que la mejor manera de examinar la situación de un estado político es llegar á conocer las condiciones de los hombres que son elevados al Poder. (Grandes y prolongados rumores.)

El Sr. VILLANUEVA: Frente a la tesis del Sr. Urzaiz yo sostengo que éste había ya faltado a la ley cuando yo fui ministro, y como no me repugna la palabra, lo diré: había prevaricado.

Pero lo que ocurre es que al oír hablar así las gentes suponen que el Sr. Urzaiz ha hecho siempre lo más correcto y los demás nos hemos opuesto a ello.

El Sr. Villaverde dejó una ley clarísima, y, sin embargo, el Sr. Urzaiz fué á la infracción de ella, exceptuando á los minerales que tuvieran el 1 por 100. Lo afirmo sin olvidar nuestra antigua amistad. (Rumores.) Hubo infracción de la ley, Sr. Urzaiz.

Está claro, pues, que ó el Sr. Urzaiz no pudo dictar su primera real orden ó incurrió en la acusación que nos ha dirigido.

Pero además la real orden no fué dictada hasta dos meses después de ser ministro. Es decir, que el Sr. Urzaiz, según su teoría, estuvo faltando á la ley dos meses. Y como el Sr. Urzaiz conocía bien el asunto, véase lo que esto significa.

Yo creo que el Sr. Urzaiz no tiene la segunda intención que se le supone.

El Presidente del CONSEJO: Basta con la primera. (Risas.)

El Sr. VILLANUEVA: Se infringe muchas veces la ley por error, por buena fe. ¿Diversos estabamos si se aplicaran tales calificativos á los que se equivocan?

El Sr. Urzaiz á nadie notificó sus intenciones de dictar las reales órdenes modificando la ley. Conviene recordar que el Sr. Urzaiz, á nadie, ni al Presidente, daba cuenta de sus disposiciones.

Y cuando en momentos gravísimos en puntos internacionales, en que todos los días se contrata, se regatea (el Presidente del Consejo asiente con gran viveza), el Sr. Urzaiz daba diariamente á la Gaceta una nueva real orden modificando la exportación. (Grandes aplausos.)

Juro que al tomar posesión de mi cargo, lo primero que hice, al recordar las dificultades con que tropecé en Estado, fué rogar al señor Alba que se recogieran de la Gaceta todas las reales órdenes que estuvieran pendientes de publicación, para discutirlos en Consejo de ministros.

Y aprovecho la ocasión para decir que España vivía en perfecta cordialidad, de mutua simpatía y ayuda con todos los beligerantes.

Y ahí está quien puede saber los efectos logrados para la exportación de la fruta por un mes.

El Sr. SANTA CRUZ: Y después «sine dies».

El Sr. VILLANUEVA: Pues ya se ve. Esas reales órdenes del Sr. Urzaiz quedaron, pues, en suspenso por altas razones de Estado. (Aplausos.) ¿Conformes?

El Sr. URZAIZ: No.

El Sr. VILLANUEVA: ¿Cómo no? (Risas.)

De lo del papel, de los ferrocarriles, nada he de decir. Dicté alguna real orden elevando los derechos á un papel de imprimir, que no recuerdo bien, demostrando mis buenas disposiciones para con la Prensa.

El Sr. Urzaiz firmó esa real orden á las cinco de la tarde.

El Sr. URZAIZ: Sería á la una.

El Sr. VILLANUEVA: Yo creo poder asegurar que á las cinco. Y el Sr. Urzaiz dijo que era la última que firmaba, porque ya había dimitido.

El Sr. URZAIZ: S. S. no sabe lo que es una real orden.

El Sr. VILLANUEVA: Bueno, pues aprenderá. (Risas.) Pues el Gobierno no supo nada de esa real orden.

El Sr. Urzaiz no tiene mala intención, estoy seguro de ello; pero le llamo la atención sobre la gravedad de ciertas palabras. Habló de los intereses de grandes Compañías, como la de Riotinto, cosa que me dolió, y hoy hablo de ello para que el Sr. Urzaiz declare, como lo hará seguramente, que esas Empresas no pudieron influir en mí.

El Sr. URZAIZ: El Sr. Villanueva no lo habrá querido; pero ha dudado de mi intención.

El Sr. VILLANUEVA habla de una real orden lesiva para la Real Compañía Asturiana, que dictó, para demostrar su actuación.

Me entrego—termina—al juicio de la Cámara ahora y al de mi país después y siempre, al que he procurado servir con una honradez igual á la de todos los que han pasado por el Gobierno.

(Grandes aplausos de la mayoría.)

El ministro de FOMENTO explica su actuación en el proyecto de ferrocarriles secundarios, afirmando que las minorías se mostraron de acuerdo con el proyecto, aprobado por la Alta Cámara.

El Sr. URZAIZ rectifica. Dice que la cuestión del cinc debe ser tratada aparte y anuncia una interpelación.

Reconoce que tuvo que capitular en la cuestión del cinc, dadas las circunstancias, por no sentirse con fuerzas para ejercer represalias contra la Compañía. Pero yo no falté á la ley.

Dice que el hecho insólito de haber sido expulsado del Poder por decreto, en la forma hecha, no tiene precedente.

El Sr. Villanueva no sabe lo que es una real orden. La real orden es el acuerdo. Los traslados son secundarios, y es á lo que se refería el Sr. Villanueva que esos se pueden firmar hasta en casa. Esto es elemental.

¿Ojalá hubiera podido dictar la real orden al día siguiente de entrar en el ministerio! Pero hubo que seguir un orden y realizar paulatinamente la gran labor que realicé.

Respecto de las cuestiones diplomáticas he de decir que serían ciertas; pero á mí jamás se me presentaron las notas de dicho carácter. (Rumores.)

Dice que es inconcebible que el Gobierno inglés reclamase contra el impuesto sobre la exportación del cobre, por ser Riotinto inglés.

Pero Riotinto, ¿cómo iba á reclamar? Una Compañía que cotiza sus acciones á doce y trece veces su valor!

El Sr. VILLANUEVA insiste en que el Sr. Urzaiz infringió la ley de Villaverde.

La real orden fué resuelta por minuta rubricada, no por acuerdo de expedientes. No pudo conocerse, pues, la resolución del señor Urzaiz, y ni el Presidente del Consejo ni nadie pudo enterarse de esa intención del Sr. Urzaiz.

¿Por qué habla el Sr. Urzaiz de causas distintas á su dimisión? En pleno Consejo de ministros dijo que él no dimitía. Y por eso se le relevó, pues se creó una situación en que era imposible celebrar Consejos.

¿Y por qué decía el Sr. Urzaiz que no conocía las peticiones de los embajadores? ¿No se las comunicó multitud de veces? ¿No se dictaron reales órdenes como consecuencia de ellas? ¿Es que se iban á enviar las propias notas diplomáticas al ministro de Hacienda?

El Sr. Urzaiz dice que no quiso dimitir porque se le acusaba de echar las cosas á rodar en los Consejos de ministros, y dijo: Esta vez no me ocurrirá así. (Risas.)

Yo no dudé de que el Presidente del Consejo me pedía la dimisión con autorización del Rey.

Pero sin esperar la contestación se me dejó cesante.

El Presidente del CONSEJO dice que, después de lo oído, nada tiene de particular que se doliera de la injusticia.

El Sr. Urzaiz, además, habló hoy de la Monarquía constitucional, y que no volvería á ser ministro con D. Alfonso XIII.

El Sr. URZAIZ: Yo no dije eso. (Rumores.) Que se lean las cuartillas.

El Presidente del CONSEJO: Y ha añadido que se hacen cosas dentro del actual régimen que no se deben hacer, haciendo, por lo visto, responsable al Rey de actos de sus ministros. (Rumores pronunciados y aplausos de la mayoría.)

Niega energicamente que el Monarca esté secuestrado. (Nuevos aplausos y rumores contradictorios.)

Añade que el Sr. Urzaiz manifestó que el partido liberal era uno de tantos partidos, ni mejor ni peor que otros.

¿Cree el Sr. Urzaiz que el partido liberal ha de sentirse satisfecho de contarse entre sus filas después de esto? (Aplausos en la mayoría.)

El Sr. URZAIZ: Yo no hablé del secuestro del Rey, sino de la regia prerrogativa. (Rumores. En la mayoría: No, no dijo eso!)

Tampoco dije que no pensaba volver á ser ministro con Don Alfonso XIII. Voy á leerlo.

El Presidente del CONSEJO: Sería que oíría mal.

El Sr. URZAIZ: Pues es muy grave hacer desde la cabecera del banco azul esas afirmaciones.

Lee las frases, que son «Las de que en vista de las cosas que pasaban se iba creyendo incapaz de ser ministro de D. Alfonso XIII».

Yo creo que el primer deber de un primer ministro es informar al Rey lealmente, y bien claro se ve aquí mismo que se me atribuyen conceptos distintos. Por eso digo que al informar mal al Monarca se secuestra la regia prerrogativa.

Y así como dije que me faltaban condiciones para ser ministro, voy creyendo que también me faltan para pertenecer al partido liberal.

El Presidente del CONSEJO: Yo sólo he dicho que las manifestaciones del Sr. Urzaiz han de causar disgusto en el partido.

El Sr. URZAIZ: Lo que más puede pedir un partido á uno que pertenezca á él es que diga qué es el menos malo. (Risas y rumores.)

Queda terminada la interpelación. Al ocupar de nuevo el Sr. Villanueva la presidencia, la mayoría le aplaude.

ORDEN DEL DIA

Presupuesto extraordinario.

Con escasísima concurrencia de diputados empieza á hablar el Sr. RODES.

El ministro de HACIENDA expone su deseo de que hoy quede terminado el debate sobre la totalidad.

El Sr. RODES entra á tratar la cuestión internacional y pregunta concretamente á qué grupo de Potencias debemos inclinarnos.

Pregunta al Sr. Maura si le tratado en 1907 en Cartagena significa algo.

Pregunta si significa algo la negociación con Francia en 1902, que no llegó á firmarse.

El Sr. MAURA quiere que conste si significa algo al Gobierno las negociaciones seguidas en San Sebastián por el Gabinete Montero Ríos.

¿Significa algo el discurso de 1914 de la Corona?

Creo que todo debe discutirse. Por eso apelo á todos los que gobernaron desde 1902.

Creo que debe fijarse en lo futuro la política internacional de España.

Me parece muy mal que exista el Parlamento y no se hayan discutido esas cuestiones.

El Sr. DATO: Todo lo que fué consignado en el Mensaje de la Corona de 1914 está mantenido por el partido conservador.

El Sr. ALVAREZ (D. Melquíades): Yo he hablado del asunto fuera de aquí.

Creo también que se debe tratar en el Parlamento la cuestión internacional.

Entiende, pues, que el Gobierno debe aceptar el debate.

El Sr. LERROUX: Yo mantendré aquí mi criterio de siempre.

El Sr. DOMINGO: Varias veces hemos intentado los republicanos plantear el debate. El sábado pienso plantear la discusión.

El Sr. SENANTE se declara contrario al criterio general. El país se halla en grave situación para abordar la cuestión internacional.

Si el debate ha de marcar algún rumbo, ¿no nos podría traer esto disgustos y complicaciones? ¿Es este el momento oportuno del debate?

El Sr. CAMBO teme que los diputados expresen mejor su mundo interior, sus simpatías, que las conveniencias nacionales.

Un debate así desarrollado puede producir una triste impresión. Mejor será establecer previamente un cuestionario, y tratar de casos reales y presentes que pueden traer un beneficio inmediato. Esas discrepancias que aquí podrán surgir nos presentarán ante el Extranjero en una situación de divergencias peligrosas.

El Presidente del CONSEJO: Sería menester que esta petición fuera unánime en todas las minorías; pero estamos viendo que esta unanimidad no existe.

«Ahora—dijo—la responsabilidad del Gobierno es muy grande, y yo no puedo aceptar este debate para el sábado.» (Muy bien en casi toda la Cámara.)

Yo estoy desoso de tratar de estas cuestiones. No rehuyo este debate. Quizá bajo otros aspectos nos fuera conveniente, creándonos una opinión. Pero yo sólo puedo ofrecer discutir esta cuestión dentro del actual período legislativo; pero no en una fecha determinada ni dentro de la discusión del presupuesto extraordinario. Es cuestión que debe tratarse aparte. (Muy bien.)

El Sr. MAURA: Yo sigo entendiendo que es necesaria y urgente esta discusión; pero el Gobierno no debe sospechar siquiera que yo quiera hablar sin su venia.

Yo no he pronunciado en esta cuestión palabra que no haya consultado con el señor Presidente del Consejo y no haya éste conocido antes.

El Presidente del CONSEJO: Verdad.

El Sr. RODES insiste en que deben repararse los textos diplomáticos recientes, seguro de que con ello no padecerá la neutralidad, como teme el Sr. Senante. Si el Gobierno cree que no debe plantearse ahora ese debate, él aprecia ese criterio y se da cuenta de que el Gobierno debe señalar la oportunidad. Pero entiendo que conviene el debate, y sea cuando sea, cree se debe plantear.

El Sr. DATO está conforme con los señores Cambó y Senante. No se debe plantear el debate; pero el señor Presidente del Consejo es el que ha de determinar si éste ha de tener lugar y cuándo. En mis tiempos no acepté el debate, ni ahora lo hubiera aceptado tampoco.

El Sr. DOMINGO: El debate es necesario para la tranquilidad del país. Yo tengo pruebas, además, de que la neutralidad no se cumple por parte del Gobierno. (Rumores.)

Pero esta minoría no quiere responsabilidades, y por eso queremos plantear el debate. Dada la palabra de que éste se producirá antes del cierre de las Cortes, no hay que hacer

sino esperar; pero temo que al señor conde de Romanones no encuentre el momento oportuno para el debate.

El Sr. AMPUBERO habla para alusiones, exponiendo el criterio de la minoría tradicionalista.

Le contesta el Sr. GARZON Y MARIN, y queda terminada la discusión de la totalidad. Se señala para el próximo día la discusión de los presupuestos de Presidencia, Estado y Gracia y Justicia.

El Sr. CAMBO expone que no se podrá discutir este presupuesto como si se tratara de uno de carácter ordinario.

Quiere que se voten al mismo tiempo los créditos del presupuesto y el conjunto de reglas que se han de dictar como garantía y procedimiento de su inversión.

El ministro de HACIENDA: Como el Gobierno quiere ir de acuerdo con las minorías en el orden de las discusiones, no tiene el Gobierno inconveniente en ello.

Pero expone las dificultades y la ausencia de precedentes.

El Sr. GONZALEZ BESADA: Como se trata simplemente de una ley para emisión de deuda, según su juicio, se puede discutir simultáneamente el articulado.

Esta ley no puede discutirse como una ley de presupuestos.

El Sr. PEDREGAL opina que hay gran trabazón entre los estados y los artículos, y que, por consiguiente, se debe discutir como dicen los Sres. Cambó y González Besada.

El Sr. CAMBO insiste en sus manifestaciones y propone se lleven los artículos de la emisión de deuda al final del proyecto.

El ministro de HACIENDA dice que esta última es imposible, y somete al juicio de la presidencia el orden que ha de seguirse en la discusión.

El Sr. GONZALEZ BESADA propone que se empiece á discutir el articulado.

El ministro de HACIENDA: Conforme y hasta podemos empezar mañana miércoles por el artículo 4.º

El Sr. LA CIERVA: Se deben discutir primero los gastos, después los ingresos y después el articulado.

El Sr. CAMBO rectifica, y se levanta la sesión á las siete y veinticinco, después de proponer el Presidente, y aceptarse, que se discuta por partes y no por artículos, y que en el articulado se haga referencia, siempre que sea preciso, á los estados, y cuando se presente alguna dificultad resolverla de acuerdo con la Presidencia.

ALCANCE POLITICO

El conde de Romanones estuvo ayer mañana, como de ordinario, en Palacio despachando con S. M. el Rey, á quien informó de la sesión permanente del Congreso y de la aprobación por dicha Cámara del proyecto de ley sobre Subsistencias.

Dijo á los periodistas el conde de Romanones que en las primeras horas de la mañana le había visitado el Sr. Morote para poner á su disposición el cargo de director general de Administración local, impulsado por motivos de delicadeza, surgidos durante la sesión permanente.

La dimisión, como era de creer, no le fué aceptada.

«Mañana—añadió—saldrá el proyecto de ley de Subsistencias aprobado del Senado, porque no puede salir antes.

Y vamos á la sesión de esta tarde, á la que el Sr. Urzaiz va en condiciones ventajosas, con relación á los que han de contestarle. Aquél ha dormido, mientras que los segundos han pasado la noche en vela.»

El ministro de la Gobernación no ha despachado ayer mañana con el Rey, porque tanto á él como al Sr. Alba les dispuso de ir á Palacio, haciéndose cargo del estado en que se encontrarían después de la sesión permanente.

El Sr. Morote visitó ayer mañana al ministro de la Gobernación para poner el cargo á su disposición.

El Sr. Ruiz Jiménez no le aceptó, considerando terminado el incidente de la madrugada en el Congreso durante la sesión.

«Es un funcionario—añadió el Sr. Ruiz Jiménez—digno de todo elogio por sus condiciones especiales para el cargo.

Cuando tiene ante él un expediente, se hace cargo inmediatamente de todo el contenido del mismo y de la resolución que compete.»

Aludió después al Sr. Alvarez Mendosa para hacer también un elogio de éste y mostrarse satisfecho de tener por colaboradores á dos personas tan inteligentes y valiosas como el subsecretario y el director general de Administración local.

Ha seguido el desfile de gobernadores por el ministerio de la Gobernación.

El de Avila estuvo á despedirse, y el de Ciudad Real á conferenciar sobre asuntos de su provincia, pues hasta hoy no regresará á ella.

A la misma hora que en estos últimos días comenzó la sesión de ayer en el Congreso, pudiéndose decir, á juzgar por la concurrencia que desde los primeros momentos se advirtió en los pasillos de la Cámara, que no parecía que hubiera habido sesión permanente el día anterior y durado hasta las seis de la mañana.

Muchos de los diputados á quienes vimos retirarse á dicha hora del Congreso los encontramos en la Cámara á las tres de la tarde.

La animación, como verán nuestros lectores, en el interior del Congreso era grande, y mayor aún la expectación que había, no faltando quienes creyeran que cuando las cosas van precedidas de mucho anuncio suelen prestarse después á una gran decepción.

También se observaba gran concurrencia en los alrededores de la Cámara popular, como en los días de solemnidades parlamentarias.

Inmediatamente de ser abierta la sesión por el Sr. Villanueva, cede éste su sitio al señor

Aura Boronat para pasar a ocupar un escaño detrás del banco azul.

No hubo preguntas, concediéndose desde luego la palabra al Sr. Urzaiz para explicar su interposición...

Explicó su interposición el Sr. Urzaiz, comenzando su discurso, en medio de un religioso silencio...

El Sr. Villanueva, como estaba anunciado, se levantó a contestar al Sr. Urzaiz, haciendo un examen de la situación tan delicada que al Gobierno...

Luego, el Sr. Villanueva hubo de declarar que nunca habría puesto el nombre de una importante Compañía...

El Sr. Gasset intervino, para aclarar algunas manifestaciones del Sr. Urzaiz, referentes a los ferrocarriles secundarios.

Rectificó el Sr. Villanueva, diciendo que sólo existía una minuta rubricada, y que, por lo tanto, no hubo expediente ni acuerdo.

Intervino después el Presidente del Consejo para lamentarse de la injusticia con que el Sr. Urzaiz había procedido con él.

Hizo constar que no recogía nada de lo referente a la orisita, porque ya se había discutido bastante este asunto.

Protestó el conde de Romanones con gran energía y con el aplauso de la mayoría, de frases dirigidas a la Corona por el Sr. Urzaiz...

Terminó diciendo el jefe del Gobierno que por el concepto que tiene el Sr. Urzaiz del partido liberal éste no podía ver con satisfacción su presencia en el mismo.

Terminado el debate, los pasillos y salón de conferencias se poblaron, formándose corros en los que se comentaban las diferentes intervenciones...

Se ha nombrado la Comisión de Subsistencias en el Senado.

Se ha constituido, nombrando presidente al Sr. Pulido y secretario al Sr. Parrés.

En seguida examinó el proyecto remitido por el Congreso, y dio dictamen de conformidad con lo aprobado por dicho Cuerpo legislativo...

Consumirán turno los Sres. Bas, Luaces y Sedó.

En la sesión de hoy quedará aprobado y votado definitivamente.

También se ha constituido en el Senado la Comisión que entiende en la proposición de ley del Sr. Santos y Fernández Laza...

Esta Comisión ha nombrado presidente al Sr. Ruiz Valarino y secretario al Sr. Santos y Fernández Laza.

La Comisión de Subsistencias.

Nuevamente, y por iniciativa del Sr. Rodes, se intentó plantear ayer en el Congreso el debate sobre política internacional...

De ellos, los Sres. Cambó, Dato y Senante se mostraron claramente contrarios a que se plantee por ahora dicho debate...

Las declaraciones que, recogiendo las actitudes de los expresados jefes, hizo el señor Presidente del Consejo fueron muy interesantes...

Hasta entonces, pues, habrá que esperar, por lo menos, para tratar del asunto.

Como verán nuestros lectores por lo expuesto, tuvo eficacia la iniciativa del Sr. Rodes, porque gracias a ella ha podido ser conocido concretamente el criterio de las fuerzas parlamentarias...

Después de esa cuestión se suscitó otra en la Cámara respecto a la forma en que ha de discutirse el presupuesto extraordinario...

La brevisima conferencia que, mientras hablaba el Sr. Urzaiz, tuvo el jefe del Gobierno con el Sr. Aura Boronat...

El Sr. Alba se trasladará hoy desde las tres de la tarde al Senado para permanecer en dicha Cámara hasta tanto que quede aprobada la ley de Subsistencias.

Terminada esa entrevista, el conde de Romanones permaneció largo rato con varios de sus amigos en el despacho de ministros...

Tuvo frases de reconocimiento para el señor Villanueva, no por su intervención de ayer solamente, sino por los servicios que en muchas ocasiones le ha prestado...

Y no faltó en los labios del conde de Romanones alguna profecía. Fue la de que creía tener aprobado el presupuesto extraordinario en el Congreso para el día 20.

De todos cuantos formaban el grupo se despidió el Presidente del Consejo repitiendo lo muy reconocido que a las minorías estaba.

Seguramente mañana se celebrará Consejo de ministros para tratar de la cuestión de subsistencias, ya que hoy no cree contar el Gobierno con el tiempo necesario para tenerlo.

El Sr. Alba se trasladará hoy desde las tres de la tarde al Senado para permanecer en dicha Cámara hasta tanto que quede aprobada la ley de Subsistencias.

Matías López y los niños

Nada hay en el mundo comparable a la felicidad que podéis proporcionar a los niños obsequiándoles con una caja de los riquísimos bombones o deliciosos caramelos de MATIAS LOPEZ.

LOS SOCIALISTAS

Las Juntas directivas de las Sociedades instaladas en la Casa del Pueblo se han reunido para organizar la campaña de protesta para el próximo domingo, en toda España.

La manifestación de Madrid se celebrará el día 19, con asistencia de la Unión General de Trabajadores, Confederación del Trabajo y los delegados regionales.

Si a pesar de estos actos no fueran atendidas las demandas, se irá al paro general de un día.

Los comisarios de Fomento

Ayer se reunió nuevamente el pleno para tratar de la ponencia del grupo B: «Funciones administrativas que deben tener los Consejos provinciales y entidades que en ellos deben tener representación».

Para mañana está convocada una reunión de la Grandeza de España, con objeto de tratar del reparto de un 5 por 100 en los derechos de sucesión que figura en los proyectos presentados por el ministro de Hacienda.

La sesión de esta tarde en el Senado comenzará a las tres en punto, y en cuanto se apruebe el acta se entrará en el orden del día.

TOROS Y TOREROS

Terminada la temporada taurina, las cuestiones toreras de allende los mares es lo único que ocupa la atención de los aficionados.

Respecto a la tan traída y llevada contrata de Rafael el Gallo, todo ha quedado reducido a unas cuantas conferencias.

¿Motivos? Cualquiera sabe quién ha sido el que no se ha decidido, y la causa de la ruptura.

Los verdaderos motivos sobre la «contramarcha» del calvo se ignoran. Todo ello, sin embargo, no es inconveniente para que mañana se arreglaran otra vez el empresario y Rafael Gómez.

Desde luego, en aquella plaza, al figurar el nombre de Rodolfo Gaona en el cartel, se le da a la función un atractivo de primera fuerza.

La novillada anunciada para el domingo pasado en la plaza de Madrid se suspendió, afortunadamente.

El no ser el cartel de mucha fuerza, la inseguridad del tiempo y el mal piso de taquilla obligaron a suspender el festejo.

Lo malo es que tardes tan malas como la de este domingo hemos de pasar este invierno en la mezuña taurina, y el porvenir, francamente, nos preocupa algo.

La novillada anunciada para el domingo pasado en la plaza de Madrid se suspendió, afortunadamente.

El no ser el cartel de mucha fuerza, la inseguridad del tiempo y el mal piso de taquilla obligaron a suspender el festejo.

Lo malo es que tardes tan malas como la de este domingo hemos de pasar este invierno en la mezuña taurina, y el porvenir, francamente, nos preocupa algo.

La novillada anunciada para el domingo pasado en la plaza de Madrid se suspendió, afortunadamente.

El no ser el cartel de mucha fuerza, la inseguridad del tiempo y el mal piso de taquilla obligaron a suspender el festejo.

Lo malo es que tardes tan malas como la de este domingo hemos de pasar este invierno en la mezuña taurina, y el porvenir, francamente, nos preocupa algo.

La novillada anunciada para el domingo pasado en la plaza de Madrid se suspendió, afortunadamente.

El no ser el cartel de mucha fuerza, la inseguridad del tiempo y el mal piso de taquilla obligaron a suspender el festejo.

Lo malo es que tardes tan malas como la de este domingo hemos de pasar este invierno en la mezuña taurina, y el porvenir, francamente, nos preocupa algo.

La novillada anunciada para el domingo pasado en la plaza de Madrid se suspendió, afortunadamente.

El no ser el cartel de mucha fuerza, la inseguridad del tiempo y el mal piso de taquilla obligaron a suspender el festejo.

Lo malo es que tardes tan malas como la de este domingo hemos de pasar este invierno en la mezuña taurina, y el porvenir, francamente, nos preocupa algo.

La novillada anunciada para el domingo pasado en la plaza de Madrid se suspendió, afortunadamente.

El no ser el cartel de mucha fuerza, la inseguridad del tiempo y el mal piso de taquilla obligaron a suspender el festejo.

Lo malo es que tardes tan malas como la de este domingo hemos de pasar este invierno en la mezuña taurina, y el porvenir, francamente, nos preocupa algo.

La novillada anunciada para el domingo pasado en la plaza de Madrid se suspendió, afortunadamente.

El no ser el cartel de mucha fuerza, la inseguridad del tiempo y el mal piso de taquilla obligaron a suspender el festejo.

Lo malo es que tardes tan malas como la de este domingo hemos de pasar este invierno en la mezuña taurina, y el porvenir, francamente, nos preocupa algo.

La novillada anunciada para el domingo pasado en la plaza de Madrid se suspendió, afortunadamente.

notable en el estado sanitario de Madrid durante la última semana. El tiempo sigue templado, con celajes frecuentes y alguna mayor humedad en la atmósfera...

En la Tenencia de alcaldía del distrito de la Latina, plaza de los Carros, 1, se halla depositado un billete del Banco, que se encontró en la vía pública...

Fricción «Colonia Orive». Evita catarros.

Los auxiliares de Notarías y Registros de la propiedad de esta corte se han constituido en Asociación de socorros mutuos...

A la larga serie de denuncias que lleva sufridas el semanario La Razón, hay que añadir otra por el número 90.

En la sesión mensual que celebrará la Real Sociedad Española de Historia Natural hoy miércoles, el catedrático de la Facultad de Ciencias, señor Fernández Navarro...

El Centro de Cultura Hispano-Americana celebrará sesión hoy miércoles en su local, Jorge Juan, 22, a las seis de la tarde...

No es posible toser con Jarabe Orive.

El sábado 11 del actual, a las seis y media de la tarde, celebrará el Ateneo de Sanidad Militar la sesión de apertura de curso de 1916 a 1917.

Residencia de Estudiantes.—Esta tarde, a las seis, dará en la Residencia de Estudiantes, calle del Pinar (Hipódromo), una conferencia D. Ricardo de Orueta...

SERVICIO DE TRANSPORTES para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID.

En el Centro Instructivo Liberal de Cuatro Caminos y Bellas Vistas

La última sesión celebrada por la Junta directiva de la expresada Asociación ha sido pródiga en felices acuerdos.

En primer lugar se hicieron varias modificaciones en la constitución de dicha Junta, integrándola y robusteciéndola con elementos tan valiosos como D. Gerardo Doval...

Por lo pronto, desde primeros del mes entrante, comenzarán en dicho local las clases de Corte y Confección...

Si a lo dicho se añade que entran a formar parte de la Comisión de enseñanza don Gerardo Doval y D. Ramón Pulido...

Si a lo dicho se añade que entran a formar parte de la Comisión de enseñanza don Gerardo Doval y D. Ramón Pulido...

Si a lo dicho se añade que entran a formar parte de la Comisión de enseñanza don Gerardo Doval y D. Ramón Pulido...

Si a lo dicho se añade que entran a formar parte de la Comisión de enseñanza don Gerardo Doval y D. Ramón Pulido...

Si a lo dicho se añade que entran a formar parte de la Comisión de enseñanza don Gerardo Doval y D. Ramón Pulido...

Si a lo dicho se añade que entran a formar parte de la Comisión de enseñanza don Gerardo Doval y D. Ramón Pulido...

Si a lo dicho se añade que entran a formar parte de la Comisión de enseñanza don Gerardo Doval y D. Ramón Pulido...

Si a lo dicho se añade que entran a formar parte de la Comisión de enseñanza don Gerardo Doval y D. Ramón Pulido...

Si a lo dicho se añade que entran a formar parte de la Comisión de enseñanza don Gerardo Doval y D. Ramón Pulido...

Si a lo dicho se añade que entran a formar parte de la Comisión de enseñanza don Gerardo Doval y D. Ramón Pulido...

Si a lo dicho se añade que entran a formar parte de la Comisión de enseñanza don Gerardo Doval y D. Ramón Pulido...

Si a lo dicho se añade que entran a formar parte de la Comisión de enseñanza don Gerardo Doval y D. Ramón Pulido...

EL DESAYUNO ESCOLAR

Don Gabriel Montero

Gracias a la generosidad con que La Correspondencia de España ha acogido siempre nuestros modestos artículos...

De inmensa satisfacción nos sirve hoy la noticia que a nuestros lectores vamos a dar.

Enterado D. Gabriel Montero, dueño del establecimiento de carbones minerales titulado La Calera de lo que en este diario dijimos en el artículo anterior...

Y D. Gabriel Montero, hombre de corazón, que ya en otras ocasiones ha favorecido con largueza al Desayuno escolar...

«Plenamente convencido del fervoroso entusiasmo con que ustedes velan por los niños desafortunados, es informado además de la religiosidad y escriptulo con que administran los fondos de institución tan hermosa...

«Benito sea Dios, que ha tocado en el alma sensible de tan noble señor! El Cielo responderá al Sr. Montero por ese magnífico rasgo...

«Las listas en las cuales están anotados los nombres de cientos de niños famélicos, que esperan el turno del desayuno, se embellecen amonizando en cincuenta téticas voces los destemplados tonos del nutrido coro que las forman.

«¿Quién es D. Gabriel Montero?—nos han preguntado, ébrios de gozo, los cincuenta rapaces a quienes hemos comunicado la ansiada nueva.

«Pronto le conoceréis personalmente—les hemos contestado.

«Si, pronto, porque, a pesar de la resistencia de dicho señor a presenciar los efectos de su encomiástica acción, nos encargaremos de arrastrarle por fuerza al lugar en que no se puede permanecer con los ojos enjutos.

«No hay dicha más intensa, más legítima ni más duradera que la motivada por la práctica de la caridad cristiana.

«Caballeros galantes, amables y virtuosas señoras, niños ricos y mimados, ¿queréis disfrutar de un delicioso goce espiritual? Tendred vuestras piadosas manos a los otros pobrecitos rapaces que esperan impacientes para ellos melodiosa música de estas palabras:

«Niños, disponed a saborear el lujoso líquido (la exquisita leche) que los ricos, los pudientes y los compasivos os ofrecen.

«Por qué calificamos de lujoso ese líquido que debe proporcionarse a los niños desnutridos? Porque si las patatas, por la elevación de su precio, pueden figurar hoy en la categoría de las viandas de lujo...

«Leche para el desayuno! Y en estos tiempos en que los artículos de primera necesidad están por las nubes! No; para los pobres rapaces, ni las vacas, ni las ovejas, ni las cabras tienen ya ubres; el vocablo, el verbo ordefiar, es para ellos lo que las palabras sáns-critas para un sudra.

«Cuanto se dé para proteger al niño necesitado cae en los preciosos depósitos que se llaman patria, sociedad; y cuando en tiempo y sazón queramos recrearnos con la santa avaricia del que guarda un tesoro espiritual, hallaremos que los desprendimientos económicos que hicimos, quizá con sacrificio, se transformaron en paz, tranquilidad pública, fraternidad general, por la mengua de animosidades, y en otros bellos aspectos con la salud social relacionados.

«Cumplamos, pues, con los ineludibles deberes del buen ciudadano, acariciando con nuestras diestras el pálido rostro del niño pobre, y tendiéndole las sinistras con la melódica medicina que ha de colorear sus mejillas.

BENITA ASAS MANTEROLA

Por mediación de la librería de A. Romo (Alcalá, 5), donde continúa abierta la suscripción y se reciben donativos, la Comisión permanente del Desayuno Escolar ha recibido de D. Esteban de Tobillas, 100 pesetas; M. C., 5; G., 1; el encantador niño Federico Conder se ha suscrito con 3 pesetas mensuales; F. S., 5 pesetas.

También han donado: la Srta. M. Martínrey, 5 pesetas, y una señorita de Deusto (Vizcaya), que oculta su nombre, 7; total, 126 pesetas.

A todos queda reconocidísima, en nombre de los niños pobres, la Comisión permanente.

CIRCULO DE LA UNION MERCANTIL

El elemento joven del Círculo de la Unión Mercantil dará principio a la segunda temporada de fiestas del año actual con un baile de sociedad, que se celebrará el sábado 11 de noviembre, a las diez y media de la noche, en el Palace Hotel, salón alto.

Al final se repartirán espléndidos regalos. Los señores pertenecientes a la agrupación podrán recoger sus tarjetas en el Círculo.

DIPUTACIÓN PROVINCIAL

Se ha acordado por unanimidad, a propuesta del presidente, Sr. Díaz Agero, colocar una lápida en el vestíbulo del Asilo de San José, conmemorativa de la visita que S. M. la Reina Doña Victoria ha hecho recientemente a dicho centro.

Su Majestad la Reina Doña Victoria ha regalado numerosos juguetes a los niños asilados en el Centro benéfico de San José, sucursal de la Inclusa.

La Corporación se ha enterado de la real orden de Gobernación, y por cierto con gran contentamiento, de no haber lugar a declarar incapacitado al vicepresidente de la Corporación, D. Arturo Soria, como habían pedido cuatro vecinos del inmediato pueblo de Teñán, por demostrarse infundados los cargos que contra dicho señor habían formulado.

Han sido declarados de utilidad pública unos cincuenta caminos vecinales que han de contratarse con el Estado tan pronto como pueda concertarse el pago de las 38.736,38 pesetas a que asciende el débito de la Corporación por el primer contrato, celebrado en 15 de octubre de 1903.

Se ha corrido la escala en el Cuerpo de alumnos internos para cubrir varias vacantes.

Un acuerdo de la Comisión provincial, referente a la propuesta de ascensos a funcionarios del Cuerpo administrativo provincial, después de ampliamente discutido por los señores Martínez Cardeña, Sanz Matamoros, Goitia, Mazzantini, Fernández Morales, De Carlos, Fernández (D. Fidel), Fernández Rodríguez (D. Juan), Martín Pindado, Adame y el presidente, Sr. Díaz Agero, que encauzó admirablemente el debate, fué resuelto, con gran contentamiento de todos los que en el debate intervinieron, que el dictamen de la Comisión pasase a estudio de la Comisión de personal, sin considerarse vencedores ni vencidos.

En vista de las manifestaciones hechas por el diputado visitador del Hospital provincial, Sr. Sanz Matamoros, acerca de la epidemia variolosa que existe en dicho centro, se han tomado las precauciones necesarias a fin de evitar en lo posible su propagación.

El número de enfermos que existe en dicho centro es considerable.

Según voluntad expresa de doña Josefa Claudia Artieda, que legó parte de su fortuna al Hospital provincial (cuyo patronato ejerce el presidente de la Corporación), se han dicho las misas que dejó ordenadas por su alma la testadora, velando también su sepultura algunos ordenanzas de la Diputación.

Se ha reunido la Comisión de Beneficencia.

El sábado próximo celebrará la quinta sesión este centro provincial.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Coronel herido.

En el ministerio de la Guerra han facilitado la siguiente noticia:

El general gobernador militar de Oviedo manifiesta por teléfono que examinando ayer el coronel del Príncipe, con el maestro armero, una pistola Bergman, se le disparó, causándose una herida en el pecho, que hasta ahora no ofrece gravedad, y que dio cuenta del hecho al capitán general de la región.

Gratificaciones.

Concedióse la gratificación de 500 pesetas anuales al auxiliar de almacenes del Personal del Material de Artillería, D. Francisco García Sánchez.

Idem la gratificación de Industria al capitán de Artillería D. Mario Soto Sancho, con destino en la fábrica nacional de Toledo.

Clases Pasivas.

Se dispuso el alta en Clases Pasivas de los oficiales de la escala de reserva, retirados por Guerra, siguientes:

Primer teniente de Infantería D. Lorenzo Miró Margalef, segundo teniente de esta Arma D. Manuel Pérez y Pérez y primer teniente D. Angel Villanueva López.

Tribunales de examen.

Nómbrese el Tribunal que ha de examinar a los sargentos aspirantes al Cuerpo Auxiliar de Intendencia.

Idem el Tribunal de exámenes para cubrir seis plazas de practicantes civiles de Farmacia.

Ayudantes.

Confiróse en el cargo de ayudante de ordenes del general de brigada D. Luis de Hita González, el teniente coronel de Infantería D. Ambrosio Hierro y Alarcón.

Se dispuso que el capitán de Artillería D. José Fernández Herce cesase de ayudante de campo del general de brigada D. Baltasar Cortés y Carrillo.

Idem el capitán de Caballería D. Manuel Espiau y Faysá, del mismo general.

Nómbrese ayudante de campo del general de brigada D. Baltasar Cortés al comandante de Infantería D. Amando Olmos y Fernández.

Vuelta a activo.

Concedióse la vuelta al servicio activo al médico primero D. Enrique Gallardo Pérez.

Destino.

Ha sido destinado al ministerio de la Guerra el comandante de Infantería D. Felipe Pérez Ampudia.

ASUNTOS DE MARINA

Movimiento de buques.

Salió de Cartagena y fondeó en Ibiza el torpedero núm. 13.

Salieron de la Coruña los torpederos Bustamante, Villamil y Terror.

Zarpó de Gotemburgo el Almirante Lobo.

Salíó de Tánger y fondeó en Ceuta el Regente.

Salíó del dique de La Carraca y fondeó en la bahía de Cádiz el Recalde.

Espanoles fallecidos en el Extranjero

El cónsul general de España en Lisboa participa el fallecimiento de los súbditos españoles:

Antonio González, de setenta y cinco años, químico, natural de Orense.

Secundino Rodríguez González, de veintidós años, soltero, natural de Santa María de Ginzó (Pontevedra).

Jenara de los Santos, de noventa y seis años, sirvienta, soltera.

El de España en Veracruz participa el fallecimiento de los súbditos españoles:

Fermín Aguilar, de treinta y siete años.

Pedro Gómez Martínez, natural de Lugo, de treinta y tres años, casado.

Amalia Martínez, natural de Santander, de treinta años.

Fidel Santos Garavito, natural de Santa María del Páramo (León), de veintisiete años, soltero.

Joquina Arjona Zuloaga, de ochenta años, viuda.

Zacarias Olavide, natural de Navarra, de treinta y cuatro años, soltero.

Manuel Folgar Amor, natural de Coruña, de veinticuatro años, soltero.

Robustiano Alvarez Campillo, natural de Oviedo, de cincuenta y dos años, soltero.

Manuel Quesada, de cincuenta y cuatro años, soltero.

Eugenio Valdor, natural de Santander, de treinta y seis años, soltero.

Josefa Ruiz, natural de Ampuero, de setenta y nueve años, casada.

Celestino Menyro, natural de Puerta Reira, de cincuenta y ocho años, soltero.

Ramón Miranda, de setenta y cuatro años, viudo.

COMUNICACIONES

Correo del Extranjero.

Ayer ha llegado correspondencia de Londres, París, Burdeos, Bolonia, Ginebra, Bergen, Casablanca, Portugal y Gibraltar.

Hoy 8 saldrá para Alemania, Austria, Hungría, Turquía y Bulgaria, vapor holandés, vía Vigo.

Oposiciones a Correos.

Han sido aprobados en el tercer ejercicio de oposición, los señores siguientes:

D. Angel A. Vidaurre Elizalde, D. Julio Visconti Calcerrada, D. Luis Viudes Rico, D. Alfredo Zamora Mateos, D. Cándido Aceves Sastre.

Telegramas y telefonemas detenidos.

Telegramas en depósito no entregados por diferentes causas:

Sres. González Tardía, Hortaleza, 7 y 9; Ledesma, Velázquez; Santamaría, Cozar, 6; Francisco Corbacho, Argumosa, 23; María González, Silva, 2, principal; Bartolomé Vargas, pensión Victoria, Andrés Campillo; Andrés Zaportesa, Juan Peña; Rosendo Rodríguez, pescadería; Sebastián Gallego, calle Argensola, 14 y 16; Francisco Bohorquez Teñán, auditor Guerra; León Vanderstraeten, Alto del Hipódromo; Salvador G. Pintado; Matilde Acevedo, Alcalá, 31, principal.

Telefonemas.

Telefonemas recibidos y detenidos en la Central de Telefonos, por no ser conocidos los destinatarios:

De Toledo para José Fernández Castro, Fuencarral, 25, segundo; de Málaga para Aurelio González, Monterá, 17, segundo izquierda; de Cádiz para Bacardí; de Valencia para José Capuz, Martín de los Heros, 81; de Gerona para Luis Ballve Gallart, diputado a Cortes; de Barcelona para Asland; de Alcalá para Miguel Martínez, Pez, 6; de Coruña para Carlos Urumburu Luque, Granada, 9, segundo derecha; de Málaga para Aurelio González, Monterá, 17; de Bilbao para Gili, Cava Baja, 29; de Sevilla para Campo Rey, Fortuny, 3; de Toledo para Nytioc; de Almería para Ramoquino; de San Sebastián para Emilio Rotondo, Princesa, 17; de Barcelona para Gregorio Ferrer, Desamparados, 9; de Zaragoza para Enriqueta Naya, Barco, 13, principal; de Barcelona para el ministro de Panamá, Lagasca, 109.

BOLSA DE MADRID

Table with financial data for Madrid stock exchange, including sections for 'FONDOS PUBLICOS', 'BOLSA DE BILBAO', and 'VALORES INDUSTRIALES (ACCIONES)'. It lists various securities and their prices for two consecutive days.

Ultima hora

En la calle de los Artistas, número 27, se cayó Valeriano Abad, de setenta y seis años, fracturándose el fémur derecho y causándose conmoción cerebral.

Los transportes.

ZARAGOZA. (Martes, noche.) Se han recibido en el Gobierno civil telegramas de los alcaldes de los pueblos de la provincia pidiendo el envío de vagones para transportar trigo y remolacha, detenidos en los pueblos y en las estaciones por falta de medios de transporte.

Los labradores sufren grandes perjuicios con la detención de mercancías, su única riqueza. También varios comerciantes y comisionistas han visitado al gobernador accidental, lamentándose de que las Compañías no admitan facturaciones de pequeña velocidad destinadas a Zaragoza.

El Sr. Aznar.

En el Ateneo ha dado su anunciada conferencia acerca del tema «El régimen corporativo y las reformas sociales» D. Severiano Aznar.

Ha tomado posesión el nuevo alcalde, don Gumersindo Clarumout.

Don Hipólito Casas.

Ha fallecido el catedrático D. Hipólito Casas y Gómez de Andino.

Explicó mucho años la cátedra de Lengua y Literatura española. Fué rector de la Universidad.

En política militó en el partido conservador, desempeñando los Gobiernos civiles de Alicante y Valladolid.

Siguen reclamando los turcos.

BARCELONA. (Martes, noche.) Una Comisión de turcos, residentes en Barcelona a causa de la guerra, ha visitado al gobernador, demandando recursos, alegando que carecen de medios de subsistencia.

Le contestó el gobernador que se había hecho en favor de los turcos cuanto se podía albergando a las mujeres y a los niños.

Seguidamente los turcos que formaban la Comisión, seguidos de otros, en compacto grupo, marcharon al Consulado alemán, intentando penetrar en las oficinas; pero al no conseguirlo se quedaron en la calle gritando y protestando.

Consiguió la Policía, con gran derroche de paciencia, convencerlos para que disolviesen los grupos y se retirasen.

Acuerdos del Claustro universitario.

Se ha reunido el Claustro universitario en la residencia del rector, en vista de la excitación estudiantil.

Tomó el Claustro el acuerdo de que, en el caso de hacerse preciso cerrar la Universidad por continuar los desórdenes, se proceda a aplicar rigurosamente el reglamento disciplinario, imponiendo penas individuales y colectivas.

Además, convinieron en que se acudiría al auxilio de la fuerza pública si los estudiantes amotinados produjeran daños materiales y si se cometiesen delitos dentro del edificio de la Universidad.

La cuestión de la naranja.

VALENCIA. (Martes, noche.) El Consejo provincial de Fomento se ha reunido, presidido por el conde de Montornés, acordando secundar con todo entusiasmo las conclusiones del mitin naranjero de Alcira y excitar al Gobierno para que adopte las medidas en consecuencia, por hallarse interesada en ello la vida de la región.

El Consejo acordó solicitar del ministro determinadas aclaraciones sobre el proyecto de ley relativo al tabaco y pedir la exención de la contribución urbana de las fincas que se construyan el año de 1917 y siguiente.

Por el médico Alegre.

Adquiere grande importancia el movimiento en pro del indulto del ex médico de El Pobo, Sr. Alegre, la conmutación de la pena y la revisión del proceso por nuevo Jurado. Las adhesiones se reciben de toda España, de particulares y de Sociedades obreras, científicas y literarias.

La última llegada es de D. Jacinto Benavente.

Las Comisiones.

Han causado excelente efecto las impresiones que se reciben de la Comisión de naranjeros que gestiona en Madrid las facilidades de los transportes.

Los viticultores de Utiel han enviado una Comisión para que acompañe a la de la Cámara en la visita al director de la Compañía del Norte.

El gobernador se ha quejado de que la falta de vagones para el transporte de mostos y vinos le crea un conflicto.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST,"

AVISOS UTILES

Tos garganta, Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

Advertisement for 'MARZO JOYERO' located at 32, CALLE DE ALCALA, MADRID. Also mentions 'PARIS-22, Rue de la Paix' and 'BIARRITZ-6, Place de la Mairie'.

Advertisement for 'PALACIO DEL RETIRO Asociación de Artistas Vascos' featuring an 'Exposición de arte moderno' with 250 works of painting, sculpture, architecture, and viticulture.

Advertisement for 'BAR CERVANTES' offering breakfasts with coffee and pastries, and a selection of breads.

Advertisement for 'Mentocorina Darw' as a marvelous medicine for catarrhal diseases of the nose, throat, and chest.

Advertisement for 'ARNE LIQUIDA' (Liquid Arne) as a tonic and restorative, suitable for various ailments.

Advertisement for 'Alfombras y tapices' (Carpets and rugs) located at Hortaleza, 134.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

- List of theatrical performances including 'PRINCESA', 'ESPAÑOL', 'COMEDIA', 'LAHIA', 'INFANTA ISABEL', 'APOLO', 'REINA VICTORIA', 'ESLAVA', 'COMICO', 'NOVEDADES', 'COLISEO IMPERIAL', 'ROMEA', 'GRAN TEATRO', 'CINE IDEAL', 'SALON DORE', and 'BENAVENTE'.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

Large advertisement for 'LOECHES' and 'AGUA MINERAL NATURAL DE "PENAGALLO"'. It describes the water as 'EL MAS SUAVE PURGANTE' and provides contact information for the pharmacy at 'Deposito: Monterá, 29, bajo, Madrid'.

SI SUFRÍS DEL ESTOMAGO

Si digerís difícilmente, si tenéis ahitos, pesadez, calambres, vértigos, insomnios, pónganse á régimen del delicioso PHOSCAO, y en algunas semanas estas molestias habrán desaparecido completamente. El PHOSCAO regenera la sangre y fortifica los nervios; por esto los médicos lo aconsejan á los anémicos, á los convalecientes, á los ancianos. El PHOSCAO, alimento vegetal, no estríñe; su preparación es instantánea y es digerido por los estómagos más delicados.

PHOSCAO

EL MAS EXQUISITO DE LOS DESAYUNOS
EL MAS POTENTE DE LOS RECONSTITUYENTES

Depósito: Fortuny, Hermanos.—32, Hospital, Barcelona.
De venta en farmacias y droguerías.

LA EXCMA. SEÑORA
Doña Joaquina López-Dóriga
Y BUSTAMANTE
Condesa Viuda de Canga-Argüelles
FALLECIÓ EL 9 DE NOVIEMBRE DE 1913
R. I. P.

Sus nietos, los Excmos. Sres. Condes de Canga-Argüelles; biznietos, José María y Ana María Canga-Argüelles y Gómez de la Lama, y demás parientes.

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el día 9 del corriente en la ciudad de Alcalá de Henares, y el 10 en la iglesia de las Góngoras, en Madrid, serán aplicadas en sufragio de su alma.

LEGITIMOS
NEUMÁTICOS
INGLESES

DUNLOP

Agencia exclusiva en España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER CO. LTD., Birmingham, Inglaterra.

Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid
TELÉFONO 4.741 TELEFONOS Y TELEGRAMAS: NEUDUN

A VISO

La Casa Central es la que da más DINERO por PAPELETAS del Monte, 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

ORO Y PLATA

Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL, 2 ni 8, y P. MAYOR, 31. Teléf. 2.241.

ESTERAS

Linoleum; gran derroche; precios increíbles á pesar guerra. Serra, T.º 4.985.5. Fuentes, 5.

CAMAS

La casa que más vende en Madrid, única q. garantiza su dorado inglés inalterable, es la acredit. FABRICA DORADAS Cabeza, 34.

DINERO

Con reserva á sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costanilla de los Angeles, 5. 2.º De 10 á 12 y 6 á 8. Traducciones de idiomas. Escalante, 13. 1.º Izq.º

JARABE DE GIBERT

y Grajeas
AFECCIONES SIFILÍTICAS
VICIOS DE LA SANGRE

Prescritos por los primeros Médicos
Preparados por
BOUTIGNY-DUHAMEL, Farmacéutico
DESCOVIDEUSE DE LAS INTIACIONES.
Avenue, Maison-Lafitte, Paris.

MUEBLES

La Casa que más barato vende.—Vista de Simova. SAN ONOFRE, 5.

DENTISTA V. PÉREZ

hace y reforma los aparatos, precios económicos. Extracción sin dolor. 33, MONTERA, 33.

PODEIS GANAR BUENAS COMISIONES

Importante Compañía francesa de seguros marítimos, autorizada para trabajar en España, cuya especialidad es la suscripción de fuertes sumas sobre el riesgo de guerra, de sus agentes activos y bien relacionados en todas las poblaciones costeras de la Península e Islas Baleares. Intúl. dirígase sin buenas referencias. Ofertas á «C. S.», LA PRENSA, CARMEN, 18, MADRID.

GRAN FABRICA DE YESOS PUROS LA VASCONGADA

CAPITAL: 750.000 PESETAS
Ferrocarril propiedad de la Sociedad.
Fabricación en Vallecas Dep.º y muelles en Madrid
Plaza de Castelar, 5. F. C. Vallecas.—Cantares
Teléfono 1.048. F. C. Vallecas.—Cantares
Teléfono 1.205.

PRECIOS:
600 kilos de yeso negro corriente... 8,75
Id. Id. Id. especial... 9,75
Un quintal de yeso blanco... 1,25
Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.

OFICINAS ADMINISTRATIVAS—PELIGROS, 3, ENTR.º
TELEFONO 2.931

A los señores Médicos

El Bazar Quiróptico de F. Nájera pone en conocimiento que acaba de recibir una importante remesa de los verdaderos y garantizados Termómetros Ingleses, tanto cilíndricos como prismáticos, garantizando su inmejorable calidad y exactitud. Carretas, 13. Teléfono 788. Madrid.

INTERESANTE A LOS PROPIETARIOS Y ARQUITECTOS

Nuevo procedimiento de decoración de habitaciones. Arte. Elegancia. Solidez y economía.
Para detalles y presupuestos: RODRIGUEZ Y BELDA, calle de García Paredes, número 1. Madrid.

MATERIAL CIENTIFICO

Laboratorios de Química y Bacteriología. Instalaciones completas. Fabricación de Material diverso.—Pídanse presupuestos.
Estévez y Jodrá, Madrid. Príncipe, 18.

CONTRA LA IMPUREZA DE LAS AGUAS

Las GOTAS COLONIALES curan rápidamente y sin estropeamiento, la diarrea crónica, palos, enteritis y disenteria.

Las GOTAS COLONIALES calman instantáneamente los dolores de estómago, confiescan los vómitos y su uso es siempre de éxito seguro en los cólicos cerrados ó con diarrea y en los hepáticos.

Las GOTAS COLONIALES fueron creadas para las Colonias y países cálidos, en los que, las malas condiciones de las aguas y sus impurezas producen tantos trastornos gastro-intestinales y en donde se emplean desde hace muchos años con infalibles y maravillosos resultados curando radicalmente la diarrea llamada de las Colonias, debiendo á su uso la salud cuantos las tomaron.

Las GOTAS COLONIALES no contienen ningún narcótico y son absolutamente inofensivas.—Este precioso medicamento no debe de faltar nunca en ninguna casa.

DE VENTA EN TODAS LAS PRINCIPALES FARMACIAS DE ESPAÑA Y DEL EXTRANJERO

A VISO

La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, es PLATERIA

CANARIOS FLAUTAS

superiores, se han recibido remesas á precios económicos. Pajareira Caprani.—Plaza de Santa Ana, núm. 5.

Peletería del Carmen

Renares, mangutos, capas, abrigos piel, desde 165 pesetas. Carmen, 14. Teléfono 6.555.

PIEL DE OCAION

Abrigos de piel, esclavinas en skureg, opposum, colirri y pittois. Mangutos, cuellos y tiras para confeccionar. Precios baratísimos.

CABALLERO DE GRACIA, 50

Saldo de la Gran Via.

UNIFORMES

doncella, negros y de color, de abrigo á 9, 12 y 16 pesetas. «La Gloria», 5, Hortaleza, 5.

VENDO

casas en Madrid, modernas, deduciendo 33 por 100 capital al 6 por 100 libre, tratado directo. Sr. Alarcón.—Precios: 20, cuatro á siete.

VENTA SOLAR

Fernando Católico, próx. Galileo, á 3 pts. lo que se quiera. Sr. Barallat, Valverde, 64, 3 á 5.

JOYERO

ESLAVA COMPRO- vendo alhajas, oro, plata, papeletas del Monte. Montero, 40.

SARNA

Sin baño, curación rápida. Antiséptico Martí.—Fr. gr. 4,50; pequeño, 2,50. Alcalá, 9; Arrenal, 2, y Mariana Pineda, 10.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRANSATLANTICA

Vapores que prestarán servicios en el mes de noviembre, salvo contingencias.

LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL

El vapor REINA VICTORIA EUGENIA saldrá el día 4 de Barcelona, el día 5 de Málaga y el día 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor P. DE SATRUSTEGUI saldrá el día 14 de Bilbao y Santander, el día 15 de Gijón, el día 16 de Coruña y el día 17 de Vigo (facultativa) para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

LINEAS A ANTILLAS, MEJICO, NUEVA YORK Y COSTAFIRME

El vapor BUENOS AIRES saldrá el día 25 de Barcelona, el día 26 de Valencia, el día 28 de Málaga y el día 30 de Cádiz para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor REINA M.ª CRISTINA saldrá el día 16 de Bilbao, el día 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con transbordo en Habana.

El vapor ANTONIO LOPEZ saldrá el día 10 de Barcelona, el 11 de Valencia, el día 13 de Málaga y el día 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Lléon, Colón, Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Admite carga y pasaje con transbordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

LINEA DE FILIPINAS

El vapor C. DE EIZAGUIRRE saldrá el día 26 de Barcelona para Port Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila.

LINEA DE FERNANDO POO

El vapor SANTA ISABEL saldrá el día 6 de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el día 11 de Cádiz para Tánger, Casablanca, Mazagán (escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA «LA MARAVILLA»

Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal á sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parésia intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertinentes á la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel.

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

MARTIN Y DURAN
Tetuan, 3.—Madrid.

PARA PIRITAS Y FOSFATOS DIRIGIRSE A LA SOCIÉTÉ COMMERCIALE D'APPRÉTIEMENTS & DE COMMISSION 28, RUE CHATEAUDUN, PARIS

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN ELGIEGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL
Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR
La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros. CONCEDIDA

PRECIOS EN LA ESTACION DE CENICERO	VINO EN SU			PESO aproximado Kilos.
	2.º AÑO	3.º AÑO	4.º AÑO	
Barrica de 225 litros con doble envase.	230	280	350	300
Barril de 160 litros id., id.	110	130	160	140
Barril de 75 litros id., id.	85	100	120	112
Barril de 50 litros id., id.	60	70	85	80
Barril de 25 litros id., id.	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.	>	>	50	50
Caja con 12 botellas.	>	>	25	25
Caja con 25 medias botellas.	>	>	32	30

5 CENTIMOS por PALABRA

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
Arenal, número 1.

ALMONEDAS

Almoneda por traslado, cuarto completo, aparato propio para fonda; diez á una, tres á seis. Cervantes, 32, pral.

Almoneda.—Infinidad muebles, muy baratos. Jacometrezo, 15, bajo.

ALQUILERES

Alquilase piso amueblado, en Málaga. Informes: Carranza, 8, Madrid.

En casa moderna, de reciente construcción, sitio céntrico, se desea piso exterior ó interior, bien ventilado. Precio, entre 40 y 60 pesetas. Diríjase á Bernabé García.—Arenal, 1.

Se alquila espacioso cuarto principal de 7.300 ptes., buenas luces; pucs lo interior da á un jardín. Con todos los adelantos modernos. En 400 pesetas mensuales. General Arrando, 13.

PUBLICIDAD ECONOMICA HASTA 30 PALABRAS

Compra de alhajas, brillantes, perlas, esmeraldas, zafiros. Se paga todo su valor. Bolsa de los Brillantes. Espoz y Mina, 3, piso entresuelo.

Pinto vendo dos hermosos hoteles con espaciosos jardines y huerto, aparente para sanatorio niños. Razón: Mesón de Paredes 9. Comercio.

Impermeables. Inmenso surtido, precios sin competencia. Encarnación, 9, Fábrica.

Alfombras, esteras, linoleum. Realización rápida. Polo. Fuencarral, 19 y 21.

Nuevo almacén de paños «El Trust». Géneros exclusivamente finos del país y extranjeros. Mayor, 24.

Véndense clarens, berlina, landé, mildred. Espejo, 8.

Mantones Manila, grandioso surtido, 25 por 100 más barato que en otras casas. No comprar sin convencerse. Calatrava, 9.

Mantones alfombras, gabanes, pellizas, mantas, mantones, paraguas, precios increíbles. Calatrava, 9.

Cocheros, obreros, impermeables, desde 13 pesetas. Calatrava, 9.

Novias. Equipos, ropa blanca, canastillos, vestidos, abrigos. Gusto, economía. Almacén de tejidos La Giralda. Barquillo, 41. Cupones «Progreso», «Ideal».

EL SEÑOR
Don Juan González Olecia
Ha fallecido el 7 de noviembre de 1916
R. I. P.

Su aflijida esposa, doña Alicia Toñé Ormañe; su hermano D. Julián; hermanos políticos, doña Dolores Rodríguez, doña Isabel y D. Julián Toñé (ausente), dos (ausentes), sobrinos, primos y demás parientes,

PARTICIPAN á sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan se sirvan encomendarle á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 8 del actual, á las once de la mañana, desde la casa mortuoria, calle del Príncipe, número 14, al Cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que les quedarán agradecidos.

El duelo se despide en el cementerio. No se reparten sepelios.—Se aplica el coche. (11)

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elgiego (Alava), M. G. Debos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían precintados.

Se admiten las botellas y las medias botellas viejas, abonando el consumidor ptas. 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se admiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Lites», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecastang, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colónias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Montero, 31, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olózaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, números 1 y 3.—Teléfono número 82.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Píjense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

ENSEÑANZA

Academia Orad, exclusiva por afamados dentistas y dedicado; expresamente á trabajos muy económicos. Últimos adelantos; dentaduras fijas y sin paladar y extracciones sin dolor. Avenida Conde de Peñalver, núm. 1. (Red de San Luis).

ESPECIFICOS

Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, legítima.

MANICURA

Servicio Manicura. Trabajo esmerado. En mi gabinete, tarde, 2 pesetas. Domicilio (8 á 11) ptas. 2,50. Pilar F. Prieto. Concepción Jerónima, 14, primero izquierda.

OFERTAS Y DEMANDAS

Precioso saldrá su nene retirándolo, muy económicamente, en casa Roca, fotógrafo. Tetuan, 20.—Son nuestra especialidad.

Patentes de invención. Marcas de fábrica de comercio, nacionales y extranjeras. Modelos, dibujos, nombres comerciales. Agencia Iruya, calle San Lorenzo, 3.—Madrid.

COMPRAS Y VENTAS

Se compran muebles usados, S. antiguos y modernos, cuadros, libros y objetos de arte. Trafalgar, 19, tienda.—Teléfono 4.008.

CONSULTAS

Consulta de San Juan de Dios. Los trabajos de laboratorio y las consultas reservadas de pago, á 5 ptas, son sólo de diez á una. Sta. Isabel, 11, p.º

CONSEJERÍA DENTAL

Consultorio Dental, dirigido por afamados dentistas y dedicado; expresamente á trabajos muy económicos. Últimos adelantos; dentaduras fijas y sin paladar y extracciones sin dolor. Avenida Conde de Peñalver, núm. 1. (Red de San Luis).

NEGOCIO SEGURO ADMINISTRATIVO

Negocio seguro administrado por sí mismo. Mil pesetas rentas cincuenta mensuales. Informes gratis. «La Cooperación», Carrera San Jerónimo, 14, principal. Once á una y cinco á seis. Esta casa, la más antigua de Madrid, no tiene sucesores.

ESPECIALIDAD

El Caeque.—Exquisita sidra champagne.—Montes y Caveda. Ronda Atocha, 19.

CAPITALISTAS

Mil pesetas adelantadas, rentas cincuenta mensuales.—Garantizo operaciones.—Informes gratis: Señor Ganzo, Huertas, 42 (antes Concepción Jerónima).

SERVIDOR HIPOTECA SOBRE FINCA EN MADRID

Primera hipoteca sobre finca en Madrid. Escribid: Señor Guanter, Preciados, 7.

PELETERIA FRANCESA

Confección arreglos, desde 2 pesetas. Goya, 43.

AUTOMÓVIL Renault Limousine

Asino á todo lujo, abono por meses. Trafalgar, 23, garage. Sanrigobergo.

Se ofrece señorita joven para instruir niños ó acompañar señoras en casa de familia honorable.—Corte y confección de vestidos y ropa blanca, gramáticas, aritmética y otras asignaturas de enseñanza práctica.—Razon: Velázquez, 12, ultramarinos.